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Sötétség
A s/ó már elkopott, nem tudja kifejezni, 

cmcsen megrajzoló ereje. A „tragédia“ balovány és 
fásitó. Tragédia ? Valamikor ha felrobbant egy 
tá,-na es a földetturó ember élt int a föld mélyé­
ben, megdöbbentő közelségből szórta a betű ennek 
a -ravédiának a borzalmát. De az emberi idegiend- 
sze: megváltozott. Brutális lett érzékelése és a 
K ..-j élmények, az élet íelsokasodott tragédiájában. 
♦áJ'ó közönnyel találkoznak. Ma már semmi sem 
me: főbb ént", akármilyen nagy a katasztróta, hiszen 
a világháború óta egyéb sem történik az emberi-
éeg.ei, u>uk fájdalmas megélés. Csalt sebe van és
nvugta!ansá„a. Hogyan lehessen kifejezni a rombo­
lásnak és az összeomlásnak azt az őrületét, amely 
a. már európai betegség? Hogyan lehessen kife­
lezni azt ;-z Lthatolbatatlan sötétséget, amely rá­
telepedett a kontinensre, elhomályosított kultúrát, 
humanizmust, a jó és a szép törekvését és az em- 
erieaség hitét. Nincs rá szó és nincs rá fogalom ! 

A pusztulásnak nincseu kifejező képe, a kiáltásnak 
uiiBgjá cs a szenvedésnek mélységes sajgása. A 
bukás, amely télé nagykultúrája népek haladnak, 
nem heroikus, esztelen és vandál.

Mindenütt az erőszak, az önkény és a gyü- 
, let ralkodik, mintha az embertömegek elvesz­
tenék volna az ember magasabbrendü hivatottsá- 
gának minden belső tartalmát. Az egész világ egy 
háborgó tenger. Csak a mellettünk lévő pillana- 
tokat kell tekinteni : Bulgáriában forradalom, Gö- 
rögc-.sz ágban forrongás, Lengyelországban véres 
tüntetések. Oroszországban hadilárma, Bajorország­
om n terror és egész Németországban anarchia. Fél 
Európa őrjöng ebben a nyomasztó sötétségben, gyil­
kol. rombol és pusztít minden értéket, amit az el­
múl* évtizedek békéje megteremtett. Nincseu szó, 
amely ki tudná fejezni ennek a halálos tragédiá­
nak a lényégét és nincsen emberi elme, amelyük 
prófétai ihlettel uj élet felé tudná vezetni a iia- 
í.l a rohanó örjöngőket. Mintha a bibliai sötétség 
átka s í v »sudott volna rá az emberiségre. Ebben a sö­
tétségben megsemmisül az ember és az emberi eszme.

Ha javul a lej...
A lej javul. Ez az irányzat napok óta ural­

kodik az ország pénzpiacán. Hogy e jelenség mi- 
~ek a következménye, az exportra való vásárlásoké, 
a pénzszűkéé,vagy csak egyszerű külföldi valutamanő­
ver, ezt az eldöntetlen kérdést tegyük most félre. Az 
01 szag gazdasági helyzete olyan, mint az adomabeli 
két emberé. Az egyiknek jó gyomra volt, de nem 
T°-r ennivalója, a másik bőségben élhetett volna, 
de mit csinálhatott rossz, beteg gyomrával. Mit 
csinálhat egy beteg, lázas közgazgasági szervezet, 
ha nincs olyan forgalmi és iizetőeszköze, amely 
táplálni és feljavítani tudná. A jó táplálék egy­
magában viszont nem elegendő, emésztő gyomor 
is kell hozzá. Pénzünk javul, lehet hogy a javulás 
nem manőver, hanem a pénz vásárlóerejének szilárdu- 
k.sa, de ha nem rendelkezünk megfelelő mennyiséggel, 
akkor egy átfogó nagv gazdasági koncepciót lehe­
tetlen vele és általa megteremteni. A lej javulásá­
val egyidoben egy más irányzat is mutatkozik. Az 
átszervezett kormány kereskedelmi és ipari miuisz- 
rere, Taucred Conaantinescu eddigi szerepe mutatja 
ezt az irányt. Elszoktattak bennünket attól, hogy 
kormányigéretekbeu túlságosan bizzunk, gazdasági 
kövük az uj miniszter iránt mintha bizalommal vi­
seltetnének. A miniszter gyakorlati ember, aki éve­
det töltött a vasutügy szolgálatában és elég ma- 
yas, irányító pozícióból látta a bajokat, amelyek a 
közletíedésböl íölyóan az egész ország közgazdasá- 
gát gyengítik, helyenkint bénítják. Az uj minisz- 
rer keveset beszél, elég tartózkodó az Ígéretekben, 
Kevés Ígéretét azonban gyorsan, szinte szokat- 
ían gyorsasággal és pontossággal akarja végre­
hajtani. A Gazdasági Tanács megalakítása 
•lem uj gondolat, a miniszter elődei egyszer-más- 
'zov nagyobb törvényalkotó munkák előzményeként 
megkérdették a termelő tényezők véleményét, de

Igazgató: SZÉKELY BÉLA

legtöbbször azért, hogy e véleményeket összeegyez­
tessék a pártpolitikával. Taneved Constantin esc u- 
nál mintha a politikának a közérdek alá való ren­
delését látnok. Mindenki várja tőle, hogy a vas­
utak az ü minisztersége alatt javulni toguak. 
Most, hogy Conbtantiuescu mint legmagasabb in­
tézője az ország kereskedelmi ügyének meg fogja ta­
lálni módját a v. suták rend behozáséinak. Az al­
építmények kicserélését, a vagcnelosztás igazságos 
rendszerét, a szállítási bajok megszűnését, vagy 
erős csökkentését várják a kormánytól. A Gaz­
dasági Tanács módot fog adni a miniszternek arra,
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hogy közgazdasági politikáját a termelő nép éi iekei 
szerint állítsa be. Ha ez az igyekezete a megvalósulás 
vonalára esik, egész bizonyos, hogy a lej szilárdu- 
lása továbbra is tartani fog, még abban az eset en 
is ha a beígért, de lecáfolt és újra ígért jegyki­
bocsátás megtörténik. A lej javul, de csak akkor 
látjuk hasznát, ha egyidejűleg az ország közgaz­
dasági pangás megszűnik. Pénzünk javulásával 
párhuzamosan fog javulni az ország ipara és meg­
szűnnek azok a megszorítások és vegzálás k, 
amelyek miatt a kereskedelem manapság nem tud 
szabadon fejlődni.

Cantaouzlno szenátusi vádbeszéde 
a kormányzati rendszer ellen

A hazugságok rendszere. Az abszolutisztikus diktatúra következménye a fas­
cists mozgalom. A kormány diktatúrája a parasztság ellen. Cantacuzino 

egyesülésre szólítja fel a parasztpártot és nemzeti pártot

vette figyelembe a csatolt területek kívánságát 
és igy egyik hibát a másik után követte el.

Majd az abszolutizmus elméletét fejte­
gette Cant.cuzino.

— Az abszolutisztikus diktatúrának — 
mondotta — csak akkor van létjogosultsága, 
ha a diktatúrát zseni gyakorolja, vagy ha a 
diktatúrával va'ami rosszabb kormányzási rend­
szert akarnak helyettesíteni-. A zsenialitásról 
jelen esetben szó sem lehet, hacsak nem akar­
nék humoros mellékizt adni szavaimnak, 
viszont

a mai liberális rezsimnél rosszabb kor­
mányzási rendszer nem létezik.

- Bukarest, november 9. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Mátéi Cantacuzino jasii egyetemi 
tanár, aki mint a jasii egyetem uj szenátora 
csak néhány nap óta vesz részt a parlament 
ülésein, a szenátus tegnapi ülésén hatalmas fi- 
lippikát tartott a liberális párt kormányzási 
rendszere ellen. A szenátus tagjai áhítattal 
hallgatták végig Cantacuzino professzort, aki 
egyike az ország legképzettebb, legbecsülete­
sebb gondolkodóinak és legtehetségesebb szó­
nokainak. Mátéi Cantacuzino dialektikai képes­
ségének legjavával sorakoztatta fel kritikai 
érveit. Nem személyeket támadott, hanem a 
tűrhetetlen kormányzási elv és az abszolutisz­
tikus törekvések ellen foglalt állást, amely 
gátat vet az emberek közötti szeretetnek.

— A mai kormányzási rendszer — mon­
dotta Cantacuzino professzor — a hazugság 
rendszere és a hazugságok rendszere legyöngiti 
annak a népnek az energiáit, amely a rend­
szer igáját nyögi. A kormányok hazugságait 
bizonyos körülmények között meg lehet bo­
csátani, de

ha a hazugság az állam egész mechaniz­
musát és struktúráját is behálózza, akkor 

a katasztrófa feltartózhatatlan.
— A kormányon lévök, akik diktatúrájuk 

nyűge alá akarják hajtani az országot, a trónt 
eszközül használják fel céljaikra. Nem folytat­
ták le a községi és megyei választásokat, mert 
igy kívánta azt a diktátorok érdeke és igy a 
királyt koronázásakor nem a községek lakóinak 
igazi képviselői, hanem a kormány ügynökei 
vették körül. A diktátorok céljaik érdekében 
felelősségnélküli minisztert juttattak be az 
udvarhoz, akinek feladata „bizonyos“ atmosz­
férát teremteni az udvar légkörében. A diktá­
torok érdeke kívánta meg azt is, hogy egyik 
személyes hívüket, aki teljesen távol állott a 
politikától, előbb benn yminiszterré, majd közle­
kedésügyi miniszterré nevezzék ki. Ugyancsak 
a politikai és személyes diktatúrának a követ­
kezménye a választási eredmény és az a jelen­
ség, hogy a csatolt területeknek nem jut vezető- 
szerep az állam életében.

Cantacuzino beszédjének további részében 
leszögezi, ha a kormány valami jót is létre­
hozott, az se érdeme a kormánynak, egyedül 

a román nép életképességével magya­
rázható.

Dúca miniszter e szavaknál félbeszakította a 
szónokot:

— Igaza van önnek—mondja ironikusan.
Cantacuzino erélyesen replikázik, mire 

Fferechide elnök figyelmezteti Dúca minisztert,
ne zavarja az előadót.

— A kormány legnagyobb bűne — foly­
tatta szavait Cantacuzino — az uj alkotmány 
törvénytelen kierőszakolása. Az alkotmányt az 
ország összes részeinek óhaja szerint t-mipff 
volna megalkotni, a kormány

kellett 
azonban nem

A. liberális párt mint regionális párt 
került a megnagyobbodott ország élére és 
egyetlen ember nevében nyomja el az e_ész 
országot és azokat, akiknek valóban joguk van 
kormányozni. A liberális autó kral izmust az 
ország érdekeivel igyekszenek igazolni. Ez 
azonban nem felei meg a valóságnak, mert a 
kommunizmus letörésére más öklöt hasznait a 
kormány, különben is népünk strukt rája 
amugyis meghiúsít minden kommunista törek­
vést. A morális purifíkációról sem lehet szó. 
mert a liberális kormány éppen a korra: c ót 
tenyészti.

A fascizmus pedig nem egyéb, mint lo­
gikus következménye a liberális abszoli- 

tizmusnak,
amely ellen a kormány csak akkor tette meg 
a szükséges intézkedéseket, amikor a mozgalom 
egyes minisztereinek az életét fenyegette. A 
kormánv és a fascismk között bizonyos bün- 
részesség van, amit mi az iskolák vezetői jól 
láttunk abban a körülményben, hogv a kor­
mány eltűrte az egyetemi élet anarchiáit és 
amikor szigorúbb intézkedésekhez nyúlt, csak 
a mozgalom ügynökeit tartóztatta le, nem pe­
dig a morális bujtogatókat.

Ezután Bratianu Vintila gazdasági politi­
káját tette éles kritika tárgyává. Leszögezte, 
hogy a pénzügyminiszter szélsőséges gazdasági 
nacionalizmusa a közös érdekeltségek rend­
szerét honosította meg és a

családi gazdálkodás kiuzsorázza az 
országot.

— Mégis — folytatta Cantacuzino — a 
liberális abszolutizmusnak van egy politikai 
magyarázata. Meg akarja fojtani a román 
paraszt gondolatot, amely ugyan nem jelent 
veszélyt az államra, de veszélyezteti a liberális 
rezsimet. A paraszt gondolatnak azonban, 
amely nem lehet mas, mint nemzeti es kon­
zervatív, joga van helyet követelni az ország 
vezetésében.

Cantacuzino a továbbiakban kijelentette, 
hogy a paraszt gondolat alatt nem a paraszt- 
pártot érti, amely a parasztságnak csak egyik 
rétegét képviseli. De a parasztpárt 1mégis

Mai számunk iO oldal
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közelebb van a demokráciához, mmt a liberális 
párt a liberalizmushoz, mert a liberális part 
teljesen eltávozott a liberális doktrínától, 
csupán a neve maradt meg.

Beszédének a végén Cantacuzmo 
egyesülésre szólította fel a parasztpártot 

és a nemzeti pártot,
mert csak Így alakulhat olyan kormány, mely 
megfelel a nemzet akaratának. A parasztpart 
exponenseit pedig arra kérte, hogy a ne íez. e 
oek áthidalásáért mondjon le programjának ar­
ról a pontjáról, ami a jelen pillanatban úgysem

Ötmilliós erdőpanama
Bukarest, nov. 9. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A belügyminisztériumba mar több fel­
jelentés érkezett Brassómegye és a Brassó mel­
letti Hosszufalu község több tisztviselője ellen. 
A feljelentések azzal vádolják a tisztviselőket, 
hogy a község erdeinek jogtalan eladásával 
mintegy ötmillió kárt okoztak a községnek A 
belügyminiszter Górna felügyelőt küldte ki, 
hogv "ezt a kényes ügyet, amelybe a megye ne­
hány magasrangu tisztviselője is bele van ke­
verve. tárgyilagosan megvizsgálja.

A vizsgálat, amely hat napig tartott, sú­
lyos adatokat szolgáltatott a megye és Hosszu- 
faiu község egyes tisztviselői ellen. Megállapí­
tották, hogy hatalmas erdörészeket adtak el két 
termelőnek harmincegy lej es köbméterenkénti 
árban, ami alig az ötödrésze az eladás időpont­
jában elérhető árasnak.

Az eladás minden törvényes formaság 
nélkül, nyilvános árlejtés mellőzésével történt. 
Egyes hatósági közegek két kereskedővel kéz 
alatt kötötték^ meg az adás-vételi szerződést és 
azt a községi elöljáróságnak be sem mutatták 
hozzájárulás végett.

Goma felügyelő a vizsgálat során sz rzett 
bizonyítékok alapján az elaoast semmisnek 
nyilvánította és kötelezte a két kereskedőt, 
hogv a vételár visszafizetése ellenében a köz­
ség "tulajdonjogát ismerje el

~Mantalálták a bibliai aranymezüket
bibliai Paradicsom bolyén felfedezett érctelepek Irán 

Stinnes érdé • < ... „ azt jrja> hogy a Fison völgyében egy külön(
leges myrrha-fajta fordult elő és a sohám nevű 
ékkő, melynek neve sukaan volt az asszírok­
nál. Egy ókori örmény forrás beigazolja, hogy

-rv • ___ i. „yxl-r rv\T'vrVlO forr»" pft TTi'Ö C»rrr-
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A lengyel általános sztrájk epilógusa
Krakkó, nov. 9. A keddi véres zavargások 

után a rend teljesen helyreállt. Galetzky kor­
mányzót és Czikiel tábornokot elmozdították
állásukból. _

Varsó, nov. 9. A szocialisták által prokla-
mált általános sztrájkot azért fejezték be két 
r.ap után, mert csak részleges volt. A legtöbb 
T ntos üzemet militarizálták és ezek egyelőre a 
katonaság kezében maradnak. A vasúti forga­
lom normális.

(Kolozsvár, november 9. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A bibliakutató tudomány egyik cg- 
érdekesebb témája, melyet a tüdősek és g^o 
lógusok már annyiszor megvitattak, hol lebe 
tett a bibliai paradicsom? A vélemények elté­
rők és teljesen ellentmondók voltak, de eg> 
len ponton valamennyi megegyezett, abba , 
hona bibliai tudósítás földrajzi lehetetlense- 
gpket tartalmaz. Legújabban most az ismei 
Sieolin professzor foglalt állást ebben a sokat 
kutatott kérdésben é-- bizonyító tényékké! igyek­
szik megerősíteni a bib'ia tárgyilagos helyességet.

/I2 aranytermö Ghavaii 
A bibliai leírás szerint, ahogy azt min­

denki tudja, a paradicsom azon a földterületen 
volt, ahol a Fison és Gichon folyók, valamint 
a Tigris és Eufrates erdei. Minthogy a két utoboi 
folyó forrása az örmény fénsikon, van, arra le­
het következtetni, hogy a kérdés ezzel meg 
van oldva. A biblia szerint a Fison folyo az 
aranyban gazdag Ghavila-vidéket szelte át. 
ilyennevü vidékről a bibLa többszöi is emlit.est 
tesz és hol azt állítja, hogy ez a terület Arábia 
északkeleti, hol pedig azt, hogy délnyugati ré­
szében van. bgyanakkor a Gichon folyorol azt 
Írja a biblia, hogy egész Aethiopiát körülvette. 
Ebben az állításban feltűnő ellentmondást lá­
tott a tudomány. Minden lehető módot meg­
próbáltak, hogy a bibliának ezt a tévedését 
igazolják, vagy legalábbis tompítsák, de ezek a 
magyarázatok vagy a biblia szavaival, v ogy^ P"- 
digCa földrajzi tényekkel kerültek ellentétbe,
tehát nem kielégítők.

Sieglin professzor szerint minden ellent­
mondás csak látszólagos és a bibliai hiradas 
teljesen helyes, az ellene felhozott kilogascm 
pedig könnyen megcáfolhatok. Egyetlen pil­
lantás a térképre meggyőzhet bennünket arról, 
hogy’ a két ismeretlen paradicsomi folyó kér­
désében csakis az Áras és a Kur jönetnek te­
kintetbe. Ennek a két iolyónak valóban meg­
vannak azok a tulajdonságai, melyekről a 
biblia említést tesz. Az ókori örményeknél az 
Aras-folyó neve Pasin volt, ami meg te" el a bib- 
liai Fison elnevezésnek, az eltérő magánhangzók 
ugyanis nem téveszhetnek meg bennünket, 
mert az ókorban nem használtak magannang- 
zókat a zsidók és így az örmények saját nyel­
vüknek megfelelő magánhangzókkal ejtették 
ki a folyó nevét. Ennek a iolyónak a partján) 
terült el az örmény történetírók által gyakran! 
említett és nagy aranymezeiről hires Khabetia-j 
vidék, melyet a görögök és rómaiak hol Kaj 
baila, hol Gabala néven említenek. A biblia"

a Pasin mentén sok myrrha termett, míg egy 
görög geográfus arról tesz említést, bogy & 
folyó medrében ismeretlen ásványt talált, me­
lyet ö sikyon névvel jelölt meg. Ez az ásvány 
a hematitok e?yik. csodálatosan sokféle válto­
zatban előforduló fajtája.

Az olstífyedi paradicsom

Ha elfogadtuk, hogy’ a Fison azonos az 
Áras-Pasin elnevezéssel, akkor a mai Kur folyó 

mm- nem lehet más, mint az okori Ky ion. ! moly a 
görög Kyros elferdítése lehet azaz a bibliai 
Gichon. Az ókorban ugyanis a Kvron körül­
folyta a Kolchis nevű vidéket, melynek sötét­
ből ü lakóiról Aischylo:, Pindaros és Herodote- 
is említést tesznek és akiket Homeros és a ná­
lánál még régibb görög költők aethiopoknak. 
azaz „izzóarcuak“-nak neveznek. Memnon és 
Andromeda nem a Nílus felső vidékéről, hanem 
a keleti Fon tus tájáról származtak el. A görö­
gök sokkal később, amikor megismerték a mai 
Szudán lakosait, származtatták át ezoxre az 
aethiop elnevezést. Ezekiél próféta, is. amikor 
a kusitákról beszél, azaz a mórokról, akkor ?. 
Kolchis-belieket érti. akik az ö idejében a dél­
oroszországi skythák kényszerű szövetségében 
betörtek Szíriába.

A bibliai leírás ilyenformán tehát minőén 
tekintetben beigazoltnak vehető. , Sieglin 
professzor fejtegetéseinek további részében a 
paradicsomi arany előfordulására hívja fel fi­
gyelmünket. Az elsülyedt paradicsom ma: 
területén gazdag és óriási kiterjedésű arany- 
telérek vannak. A habom kitörése előtt több 
orosz geológus Sieglin ösztönzésére tüzetesen 
megvizsgálta az Áras felső vidékét, aho; a ki­
aknázásra érdemes gazdag nemesfémtelepeket 
pontosan a biblia által megjelölt helyen talál­
ták meg, ott, ahol az Arpadschai-patak az 
Ara's-folyóba torkollik. Egy német nagyipar.;, 
állítólag maga Stinnes. aki tudomást szerzet" 
erről az értékes felfedezésről, erősen érdeklődik 
a? aranymezek iránt és ki is akarja aknázn.. 
ha majd egyszer megszűnnek azok a politiks. 
nehézségek,"melyek jelenleg a terv megvahró- 
tását lehetetlenné teszik.

Egy ssídósors (35)

Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmid.

— Ha egyszer kimondtam az A-t, ki kell 
mondanom a B-ét is — mormogott magában. — 
Ha már egyszer diáknak kell lennie, ne legyen 
krájzleros. Ebben az egy tekintetben ne legyen 
kénytelen a fiam zsidó lenni.

Lepecsételte a papírokat és ráírta: „A 
fsam tulajdonaó

Az ablakon kopogtattak. Bendixen Fülöp 
ur óvatosan oda ment az ablakhoz. Mikor kinyi­
totta a redőnyt, a sógorát pillantotta meg.

— Nyisd csak ki az ablakot, — mondotta az.
Amikor ez is megtörtént, az ablakperemen 

egy batyu lett láthatóvá. Kemény hangot adott, 
amikor Izsák ur az ablak párkányára tette.

— Hogy odafönt voltam, — mondotta 
Izsák ur, — boszszantott, hogy a fiút úgy’ 
rnegrikattam és akkor eszembe jutott, hogy még 
nem is adtam neki semmi bar-micva ajándékot. 
Hát vedd most te át és tedd el neki ezeket az 
aranytallérokat... még mielőtt újra megolvas­
nám őket.

— Izsák! — mondotta meghatva Fülöp ur.
— Vedd már! — kiáltott Izsák ur nyersen. 

És tréfálkozva tette hozzá: — ha éjszakára itt 
maradnak az ablakon, akkor nem igen állhatok 
jót értük... * * *

Amikor Jákob néhány nappal később 
apjával a hajó fedélzetén állott és a bucsuzás 
fájdalmaitól kábultan bámult ki a tovatűnő 
partra, arra a helyre, ahol első küzdelmét küz­
dötte meg, — önkéntelenül is, egy rég felejtett 
kép merült föl képzelete előtt. Annak a gyerek­
nek arca volt az, akivel akkor olyan elkeseredten

viaskodott. Gondolatait ösztönszerüleg rátapasz­
totta erre a jelenetre, hogy a honvágyat, az 
otthonhoz fűződő gondolatokat elhessegesse vele 
és etsö ellenségének képe mindaddig követte 
öt. amíg a fájdalom és fáradtság ágyba nem 
vitték.

Tizedik fejezet.

Amikor elindultak, hogy Márkus bácsi 
lakása közelében valami iskolát keressenek, anol 
latint is tanítanak, olyan szerencsésen esett a 
dőlő?, hogy7 Kopenhága legjobbhirü iskolájára 
leltek.

Ennek az iskolának igazgatója a szigorú­
ságot és energiát, hivatása iránt érzett meleg 
szeretettel egyesítette magában. Nem ugyr, mint 
a mi időnkbeli iskolaigazgatók többsége, akik 
lelkiismeretüket azzal elégítik ki, hogy a fel­
sőbb hatóságok áltat előirt tananyagot belé- 
préselik a tanulókba és az iskola falain belül 
ügyelnek a jóneveltségre és fegyelemre, — ö 
nem csak értelmére, hanem a tanulók lelkére 
is hatni kíván. Nem azt tűzte ki célul, hogy 
mint fényitömester és órákra kiszabott tanító 
álljon diákjai fölött, hanem, hogy le is szálljon 
hozzájuk, Útmutatójukká és nevelőjükké váljon, 
— ám bárhogy az a törekvés a nevelés és ta­
nítás szétválasztottsága következtében, amint ez, 
az akkori időben (de még manapság is) fennál­
lott, csak kismértékben és kivételképen nyil­
vánulhatott meg.

A buzgó mesternek meg kellett elégednie, 
azzal, hogy m egfigy eléseit a többi tanárral kicserélj e 
minthogy valamely igazán benső, szeretetteljes 
kölcsönhatás közte és tanítványai között nem 
volt lehetséges. Jákob is, aki pedig olyan messze 
került el hazulról, és akit apja az igazgató kü­
lönös gondosságába ajánlott, ö is csak a tan-
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órák alatt volt az iskola gondjaira bízva és így 
az igazgató őrá vonatkozóan is inkább csak meg* 
figyelésre volt kénytelen szorítkozni, ahelyet:. 
hogy tapasztalatait közvetlen érintkezésbe: me­
rítette volna.

Egyik napon. — röviddel azután, hogy) 
Jákob az iskolába lépett, igy szólt az igazgató 
a tanártársaihoz:

— Valahányszor csak ezt a keleti area 
fiút ott látom ülni az utolsó padban. az osztály 
vastagfejü nebulói között, vannak pillanatok, 
amelyekben az egész iskola olyannak látszix 
előttem, mint a háziállatoknak valamilyen csor­
dája, amely közé egy szelídített párdnekölyöí 
került. Csak aztán a többi kamasz csínján Le­
jön vele, hogy természete föl ne édredjen.

Amennyi tréf tság, ugyanannyi korooiv 
gondolat is volt ezekben a szavakban. De 8i 
igazgató csakhamar csodálkozva láthatta, hogy 
helyesnek mindenesetre helyes volt a megl- 
gyelése.

Jákob az első napokban el volt ragadtatva. 
Minthogy olyan kifejlett értelemmel jött mar 
az iskolába, amely a talmud útvesztőiben élese­
dett ki, olyan emlékezöképességgel, mely az em­
beri tudás minden tájáról összehordott töredé­
kekkel volt telítve, annélkül azonban, hogy 
valaha is iskolakönyvet látott volna* — hasonló 
volt ahhoz az emberhez, aki jól hegedül úgy am 
de a kottát nem ismeri. Levizsgáztatták, nm>- 
minden más belépő fiút és semmire se tudót - 
megfelelni. De amikor aztán a tanításon rész* 
kezdett venni és hogy úgy mondjuk, a töredé­
kek közötti folytonossági hiányok kezdette' 
lassan-lassan kitöltődni, főleg pedig, amikor 
ö maga is tudatára ébredt saját tudásának 
tanárai ítéletében óriásit haladt.

(Folytatása következik)

Szombat, 1«

Gőmi
November 
Magycrorr

Tizenh\

(Budape 
jától.) A mai
puccsterve érj 
társadalmi és I 
este az egység
megbeszélés
gyaltáü. A táj 
több tagja is. 
zonség tájéke 
ménnyel azoi 
megjelent kéj 
lés során Nag 
rövidebb idői 
elnök is meg

Beavat 
Ulainnál lefe 
hanem

formális sj 
való együttj 
..Staatsvertrag 
Rendkívül él 
léklete, mely! 
és utasítások^ 
tották volna 
együttesen vj 
természetű al 
nősen megfelj

A puccs

Nagy 
előtt meg jeli 
iratait tanul 
tézkedéseketJ 
fogja irányi] 
szei int az is 
latkozata, me

nagyon k<|

előkészítésére] 
Rakovszky 
tette, hogy | 
gette Magya 
így folytait 

— A
nak a csopol 
szerváltozást I 
nincs gyökei 
veres szervei 
mennyire ni 
ben. Egésze 
földi segitséd 
megdönteni.1 
morandum, 
a két illegal] 
ök mondják] 
gyarország 
benne van, 
átalakulást 
A magyar 
tiszt eket és | 
hogy azoknj 

erősa

A lefl 
kiszivárgott,] 
ki, miként 
Magyaroi 
is megtalált 

A szei 
aki Müncl 
keresztesek 
kampóskere 
csapatot küj 
Ulain márc 
Kahrral és 
Összeköttet 
vétele utáni

a puccsj 
Gömbös mii 
atádi Szabói 
jóléti. A töl 
ges jelölései 
Miklósnak, 
gebb ideje 
Miklós-tál



p november 10

őket
ptelepek Irán
Ében egy kölönt 
I és a sohám nevű 
rolt az ass-airok- 
beigazolja, bo2y 

lenrett. míg egy 
pi it est. hogv a 
,'Anyt talált, me-
[g. Ez az ásvány 
n sokféle váltó.

tít panad csont

iPiaon azonos az 
mai Kur folyó 

\i Kyron. • mely a 
azaz a bibliai 

a Kyron körűi- 
t. melynek sötét- 
áros és Herodote- 
iHomeros és a ná- 
ök aethiopoknak. 
nek. Memnon és 
Dvidékéről, hanem 
aztak el. A görö- 
3elismerték a mai 
ák at ezeKre az 
>róiéta .s. amikor 
lórokru:. a^kor a 

ó idejében a óéi- 
erű szövetségében.

c.n^bat. 1923 november 10 ül KELET

V'
)V

pnzest
in t'K1
. neme
je

rhát minden, 
x Siegíin 

részében a 
hívja fel n- 
íicsom ma: 
óésü aranv- 
■ előtt több 
e tüzetesen 

ahol a ki- 
témtelepeket 
ne! ven talái- 
. ai-patak az 

nagyiparos.

nazn:.

iá á á \s.á á á

es ,£*
ak meg 
ahelyett

mr-

kai

azt

a Kelvli cki
ban. az osztály 
:ak pillanatok, 
vannak látszik 
• 1 x.u yen csór-

párduc kölyök
t z csínján bán- 
e édredjen. 
lannyi komoly 
i vakban. Do az 

láthatta. hogy 
volt a megt:-

v it ragadtat vá­
ciméi jött már 

sz tőiben élese­
rei. mely az em- 
-hordott töredé- 
azonban, bog} 
ina- — hasonló 
hegedül ugyan-
gáztatták, nunj
nmire se tndox 

tanításon réazt 
ídjuk, a töreoe- 
avok kezdetien- 
pedig,

aiát tudásának-

Gömbös volt azUlain-pucoskormány
olnökjelöltje

. vénén akarták átvenni a hatalmat. Komoly veszedelem fenyegette
országot. Kiutasítják a beözönlött bajorokat. Eddig bét lotartóztatés

Tizenkét rohamcsapat állott készen a Bethlen-kormány
megdöntésére

tkezft

(Budapest, nov. 9. Az Uj Kelet tudósító- 
..-tói \ \ magyar fajvédők idejekorán kipattant 
xticcsterve érthető izgalmat keltett Budapest 
társadalmi és politikai köreiben. Csütörtökön 
‘4**7 egységes párt klubjában élénk lefolyású 

megbeszélés volt, melyen az Ulain-ügyet tár- 
“ alták A tanácskozáson jelen volt a kormány 
több tagja is. Bakovszky belügyminiszter a kö- 
,ÖDS^r tájékoztatására kiadott hivatalos közle­
ménnyel azonos szóbeli felvilágosítást adott a 
-neHelent képviselőknek. Később, a megbeszé­
lés során Nagy Emil igazságügy-! miniszter és 
övidebb időre gróf Bethlen István miniszter-

elnök is megjelent.
Beavatott helyen kijelentettek, hogy az 

fiamnál lefoglalt irat nem memorandum volt,
hanem

formális szerződés a bajor reakciósokkal
való együttműködésről. A szerződés címe : 
.Staatsvertrag zwischen Bayern und Ungarn.u 
Rendkívül érdekes és fontos a szerződés mel- 
Aklete. mely részletes, adatszerű rendelkezéseket 

ég utasításokat tartalmaz arranezve, hogyan haj­
tották volna végre a rendszerváltozást. Az 
együttesen végrehajtandó katonai és politikai 
természetű akciókra Ulainék és Hitlerek kölcsö­
nösen megfelelő biztosítékokat is megállapítottak.

A puccs végrehajtását november végére 
tervezték.

Nagy Emil igazságügy miniszter ma dél­
előtt megjelent a íőkapitány sávon, hogy az ügy­
iratait tanulmányozza, mert az igazsgügyi^ in­
tézkedéseket ebben az ügyben maga Nagy Emil 
fogja irányítani. Az eddp kapott jelentések 
<ze;iut az igazságügy miniszter tegnap esti nyi­
latkozata, melyet az egységes párt klubjában tett,

nagyon komoly lázadás és politikai ősz- 
szeesküvés

előkészítéséről szólott. A párt értekezlete után 
Bakovszky belügyminiszter mégegyszer kijelen­
tette, hogy nagyon komoly veszedelem fenye­
gette Magyarországot. Bakovszky nyilatkozatát 
így folvtatta:

— A kormány jól tudja ugyan, hogy an- 
nak a csoportnak, mely ezt az erőszakos rend­
szerváltozást keresztülvinni akarta, egyáltalán 
nincs gyökere az országban, de az ilyen tégy- j 
veres szervezkedést eltűrni m gsem szabad, bár- j 
mennyire nincs is ennek talaja a közvélemény- j 
oen. Egészen nyilvánvaló, hogy Ulainék kül­

földi segítséggel akarták a fennálló rendszert 
megdönteni. A lefoglalt iratban, mely nem me­
morandum, hanem kész szerződés, mely nem is 
a két illegális szervezet között, hanem — mint 
ök mondják — a két állam, Bajorország és Ma­
gyarország között jött volna létre, kifejezetten 
benne van, hogyr november végén akarták az 
átalakulást végrehajtani mind a két országban. 
A magy-ar puccsszervezet vezetői csapatokat, 
tisz*eket és legénységet kértek Bajorországtól, 
hogy azoknak a segítségével, ha kell,

erőszak árán is magukhoz ragadják 
az uralmat.

A lefoglalt „államszerződésről“ újabban 
kiszivárgott, hogy Ulainék terveket dolgoztak 
ki, miként lehet a kampóskeresztes mozgalmat 
Magyarországra átvinni. Ezt az elaborátumot 
is megtalálták Ulaimiál.

A szerződést egyedül Ulain irta alá, 
aki Münchenben akarta átvenni a kampós- 
keresztesek ellenszerzödését. A terv szerint a 
kampóskeresztesek Berlinbe vonulnak és erős 
csapatot küldtek volna Budapestre. A tervet 
Ulain márciusban tárgyalta először Hitlerrel, 
Kahrral és Ludendorffal, akikkel azóta állandó 
összeköttetésben volt. A kormány hatalom át­
vétele után

a puccskabinet igy alakult volna meg:
Gömbös miniszterelnök, Ulain belügy, nagy­
atádi Szabó földmivelésügyr, Szemere Béla nép­
jóléti. A többi tárcára még nem voltak végle­
ges jelölések. Szemere Béla unokaöccse Szemere 
Miklósnak, a nemrég elhunyt sportférfinak. Bé- 
-ebb ideje gyűjtött fegyv reket és a Szemere 
Miklós-társaság tagjaiból akarta a gárdát meg­

szervezni, leginkább fiatalemberekből, akik a 
beözönlő bajor kampóskeresztesekkel együtt 
fegyveres puccs formájában juttatta volna si­
kerre Ulain politikai vállalkozását.

A vizsgálat eddigi eredményérél a félhiva­
talos Magyar Távirati iroda illetékes helyről 
az alábbiakat közli:

A rendőrség már régen értesült arról a 
szövetkezésről, melynek célja a bajor irregurá- 
lisokkal a magyar kormányrendszer erőszakos 
megváltoztatása és uj kormány uralómrajutása 
volt. Ulaiunál München felé utaztában a rend­
őri megmotozáskor megtalálták a bizonyító ira­
tokat. A tervezetet magyar részről Szemere és 
Bobula irták alá. A másik megállapodó fél a 
Bayerischer Völkisch-Nationaler Aktions-Aus­
schuss, melynek aláírásai még hiányzanak, eze­
ket Ulain most akarta megszerezni.

A megállapodás részletesen szabályozta, 
hogy a bajor szervezet katonai csapatokat és 
tiszteket bocsát a magyarok rendelkezésére, 
hogv e hó végén olyan kormányzatot állítsanak 
feb amelyet a szerződő felek egyedül célszerű­
nek tartanak. A küldött csapatok felett a ma­
gvar vezetők kizárólagos joggal rendelkeztek 
volna és

ellenértékűi a magyarok Bajorország 
élelmezését vállalták.

Mindezekből világos, hogy nevezettek idegen 
fen v verek segítségével az országban lázadást kí­
vántak létrehozni és erre vonatkozó előkészü­
leteiket is megtették. Ezért Ulaint, Szemerét és 
Bobulát őrizetbe kellett venni. Ulaint nem fedi 
a mentelmi jog, mert tettenérték. A nyomozás 
folyik.

A budapesti rendőrség eddig száz gyanús 
fiatalembert nyomozott ki, akik ellen a kito­
loncolás! eljárást már megindították.

A puccskísérletekről a bécsi rendőrség 
is tudott,

de Ausztriában ebben senkinek része nem volt, 
minthogy az osztrák és a bajor kampóskeresz­
tesek között nem áll fenn kapcsolat. Olasz fas- 
cisták is tömegesen jöttek az utóbbi napokban 
Budapestre, főleg fiatalemberek, azzal az ürügy­
gyei, hogy itt munkát keresnek, mert otthon 
éheznek.” Legtöbbjük sörfőző munkásnak mon­
dotta magát. A budapesti német követség nyi­
latkozata szerint egyetlen munkát kereső német 
sem jelentette be a követségen Budapestre ér­
kezését. Az a gyanú, hogy a kampóskereszte­
sek vidéki városokba is utaztak, főleg Kecske­
métre. A nyomozás ezirányban is megindult. 
A puccsisták közül eddig heten vannak a rend­
őrség (őrizetében.

A „Magyar Hírlap“ értesülése szerint a 
budapesti rendőrségnek megbízható adatai van­
nak arra, hogy

Ulainék fegyveres puccsot készítettek elő.
Elrejtett fegyverkészletek álltak rendelkezé­
sükre, de ezekre még nem sikerült ráakadni. 
Ulain tizenkét rohamcsapatot akart német min­
tára szervezni. Ezek a rohamcsapatok Buda­
pesten, két másik pedig a vidéken szervezke­
dett és a budapestiekkel egyidőben léptek 
volna akcióba. Ulainék megállapították, hogy 
mely középületeket kell megszállani, kiket 
kell letartóztatni és kik ellen kell még tovább­
ment eljárást folytatni. A letartóztatandók 
névsorán elsősorban a kormány összes tagjai 
szerepelnek. Különösen

szigorú intézkedések történtek volna 
Bethlen személye ellen.

A jegyzőkönyvek szerint a budapesti roham­
csapatok megmozdulásával egyidőben a bajor 
rohamcsapatoknak is akcióba kellett volna lép- 
niök olyképen, hogy Ausztrián keresztül az 
osztrák kampóskeresztesek segítségével törtek 
volna be Magyarországra.

Ulain Ferenc letartóztatásának kérdéséről 
valószínűleg szombaton fog dönteni az ügyészség.

Gömbös Gyula kijelentése szerint a jobb­
oldali politikusok elhatározták, hogy össze­
hivatják a nemzetgyűlést. A többi ellenzéki 
csoport azonban a Ház összehívásának kérdésé­
ben tartózkodó magatartást tanúsított mindad­
dig, mig az Ulain-féle puccs-ügy minden rész­
lete teljes megvilágításban nyilvánosság elé nem 
kerül.

Újból bérbeadják 
a kolozsvári városi villanyüzomot
Mea wenötmlllló lej szükséges az üzem kibővítésére. A szükséges \^ékó- 
vefa város nem rendelkezik. Villany nélkül marad a város, ha a villany-

telepet ki nem bővítik

(Kolozsvár, november 9. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Emlékezetesek még azok a bar- 
cok, amelyek a különböző bankérdekeltségek 
között a kolozsvári villamosmüvek bérletéért, 
megindultak. Nagy összeköttetessel rendelkező 
érdekeltségek mindenképen el akarták ütni a 
Ganz-társaság kezéről a bérletet és noha az 
árlejtés során a legkedvezőbb ajánlatot a Ganz- 
cég adta be, ötször is sikerült ^ kierőszakolniok 
a már megkötött szerződések érvénytelenítését,

A bérletért megindult kampányban az 
Omnium“ és az „Electra“ jártak elöl, de 

erőlködésük csak félsikerrel járt. A bérletet a 
város elvette a Ganztól es hazikezelesbeu tar­
totta meg a villanyüzemet. A városi üzem élére 
Boata mérnök került, aki elsőrendűen szakkép­
zett, nagy koncepciójú agilis munkaerő es ké­
pességei predesztinálják az üzem vezetesere. 
Boata mérnök hivatalba lépése után nagy am­
bícióval látott munkájához és arra törekedett, 
hogy a város villannyal való ellátását lehetőleg 
zavartalanul biztosítsa.

Boata mérnök igyekezete azonban nem 
járt eredménnyel. Mióta a város vette át a villa­
mosmüveket, a város villannyal való ellátása 
zavarokkal küzd. Néhány nappal ezelőtt, a vil- 
lamosmüvek vezetősége kénytelen volt óraren­
det felállítani, amely szernt a város egy-egy 
kerületében egy-egy órára beszüntetik a villany- 
szolgáltatást. A város azonban még a korlátolt 
villany fogyasztásnak sem tud eleget tenni. Teg­
nap este például a Nagyszamos és a Számos- 
árok közötti területen órákig szünetelt a villany- 
szolgáltatás. Éjjel félegy órakor pedig az egesz 
város területén kialudtak a lámpák es egy tel­
jes órán keresztül sötétségben volt a varos. A 
jelenlegi állapot súlyos közgazdasagi karokat 
okoz a villanyerövel dolgozó ipari üzemeknek

Azonkívül közbiztonsági szempontból is vesze­
delmet jelent, mert a sötétben maradt utcákon 
napirenden vannak az éjszakai támadások.

Ma délelőtt felkerestük Boata mérnököt, 
akihez kérdést intéztünk a villanyszolgáltatás 
tűrhetetlen zavarainak okaira és az orvoslás 
módjára. Boata mérnök munkatársunk kérdé­
sére ezeket mondotta:

— A villamosüzem képtelen kielégíteni a 
város villanyszükségletét, a mi üzemünk mind­
össze hatezemégyszáz lóerőre van berendezve, 
holott Kolozsvár villannyal való ellátásához mai 
lakottsága és ipari fejlettsége mellett legalább 
tizenkétezer lóerős üzemre volna szükségünk. 
Ezért az amúgy is rozoga gépeinket munka- 
képességükön túl használjuk ki, ami a kazánok 
gyors romlását vonja maga után. így történt 
tegnap este is, amikor fél hét órakor a Hideg- 
számos telepen lévő 4-es számú gőzkazán 
raduktora kiégett. Egyik főgépészünk könnyebb 
sérüléseket is szenvedett. Hogy a reduktort 
kijavíthassuk, le kell állítanunk a négyes számú 
kazánt és igy a Szamos és a Malomárok közötti 
vezetékeket kénytelenek voltunk kikapcsolni az 
áramkörből. Ezen a területen három órán 
keresztül szünetelt a villanyszolgáltatás. Tekin­
tettel azonban arra, hogy a kiégett reduktor 
összeköttetésben volt a többi kazánnal is, éjjel 
fél egy órakor egy órára teljesen be kellett 
szüntetnünk a villanyszolgáltatást. A reduktort 
a mai nap folyamán teljesen rendbehoztuk és 
ma este nem lesznek mar zavarok.

_ A napról-napra súlyosbodó zavarokkal
szemben — sajnos — tehetetlenek vagyunk. Szá­
molni kell azzal is, hogy a világítási állapotok 
a tél folyamán még rosszabbodni fognak A 
villamosmüvek kibővítéséhez legalább negyven- 
ötmillió lej beruházás szükséges, ezzel a tökével



azonban sem a város, sem a város polgársága 
nem rendelkezik. Az orvoslás egyetlen módja, 
bérbeadni az üzemet egy olyan vállalatnak, 
amely bankkonzorciumoktól meg tudja szerezni a 
szükséges kölcsönt.

— A város vezetősége már el is hatá­
rozta, hogy a villamosmüveket újra bérbe adja, 
csupán arra vár, hogy a belügyminisztériumból 
beérkezzék a szerződési formula, hogy a ver­
senytárgyalást meghirdethesse. Ha a város pró­
bálkozása sikerrel jár, remélni lehet, hogy a 
világítási zavarok 1925 telére meg is szűnnek.

Roata mérnök őszinte nyilatkozata egyál­
talában nem megnyugtató. Nyilatkozatának kü­
lönösen az a része aggodalmat keltő, amelyben 
bejelenti, hogy a világítási zavarok a tél fo­
lyamán még súlyosabbak lesznek.

Joggal felmerül azonban az a kérdés, ha 
a város tanácsa tudta azt, hogy nem képes biz­
tosítani a város villanyszükségletét, miért vette 
házikeze'ésbe az üzemet ? Minden esetre meg- 
nyugtató, hogy a város vezetősége végre rájött 
arra, a megoldás egyetlen módja az üzemek 
újbóli bérbeadása. Kiírásánál és a bérletnél 
egyetlen szempont lehetséges csupán: a város 
közönségének az érdeke.

»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»#
Vádol a gyilkos

Öl a szerelem. A brutális newyorki rendőrség

(Newyork, november 9. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Júniusban egy propellerhajón, amely 
Jersey és Elitabethtown szigete között közvetíti a 
forgalmat, a rendőrség egy Philippi-szigetről szár­
mazó benszülöttet fogott el, aki feltűnően nagy 
és nehéz csomagot cipelt magával. A csomag ön­
magában még nem volt gyanús, mert hiszen ha 
egy amerikai jenki cipelte volna, senki se 
törődött volna vele. Am de a Philippi-szigetről 
valók rendkívül gyenge emberek, éppen ezért öt­
lett a rendőrség szemébe a súlyos csomag.

A benszülöttet őrizetbe vették és a csomaggal 
együtt a rendőrségre vitték, ahol a csomagot a 
rendőrségi emberek íelbontották. Egy holttest volt 
benne, guggoló helyzetben. A halottban rövid nyo­
mozás után egy Martin nevű ápolónő hullájára 
ismertek. A letartóztatott egy házban szolgált az 
ápolónővel, halálosan beleszeretett s mert a nő nem 
visszonozta szerelmét, megölte és őszinte szerelme 
jeléül ideálja holttestét tiszta ruhákba csomagolta. 
Az volt a terve, hogy áthajózik Elisabethtownba 
és ott alkalmas pillanatban a vízbe dobja a holt­
testet. A hoLtest egyébként igen Ízlésesen volt 
begöngyölve: először zöld függönybe csavarta, 
azután barna csomagolópapirossal borította be a 
hűn szerető gyilkos.

Ez és ehhez hasonló eset nem egészen szo­
katlan olyan nagy városban, mint Newyork. Igazi 
szenzációját azonban egy szokatlan fordulat adta.

Ez a fordulat éles világot vet Newyork rend­
őrségének „belső“ ügykezelésére. -

Az történt ugyanis, hogy a gyilkos, aki 
eleinte tagadásban volt, már két nappal az elfoga­
ssa után beismerő vallomást tett. De a bírósági 
tárgyaláson vallomását visszavonta és azt állította, 
hogy a nálánál erősebb no reá támadt s ezért ő 
önvédelemből gyilkolt.

Azt a vallomást, hogy Martin ápolónőt előre 
megfontolt szándékkal ölte meg, csak a newyorki 
rendőrök sorozatos kínzásaira mondotta jegyző­
könyvbe. A rendőri közegek ugyanis égő cigarettá­
kat nyomkodtak a mellére, ez rettenetes kínokat 
oKozott és arra késztette, hogy minden kérdésre 
igennel teleljen. A kis emberke a bíróság tagjai 
előtt f elszakította ingét. Melle sok égési sebbel volt 
borítva.

A gyilkosnak a rendőrség elleni vádját a biró- 
ság jegyzőkönyvbe foglalta. így történt, hogy a 
gyilkos — legalább egyelőre — megszabadult a 
villamosszéktől, sőt a brutális rendőrök elleni peré­
nek tárgyalásán is résztvehet — mint vádló.

A német extrónörökös nem mozdulhat 
Hollandiából

Páris, nov. 9. A nagykövetek tanácsa el­
határozta, hogy felkéri a holland kormányt, 
tiltsa meg Frigyes Vilmos német extrónöiökös- 
nek, hogy Hollandia területéről eltávozzék. 
Ugyancsak jegyzékkel fordultak Németország­
hoz is, hogy ne adja meg a trónörökös számára 
a beutazási engedélyt.

Szombat, 1923 november IQ

Hitler a némát birodalom diktátorává
kiáltotta ki magát

Hitler, a diktátor most szerezte a német állampolgárságot. Letartóztatták és 
bebörtönözték az elmozdított bajor kormányt Ludendorff tábornok a nacio­

nalista forradalom élén.

A birodalmi kormány letöri a müncheni puccsot
(Páris, november 9. Az Uj Kelet tudósítójától. \ Az itteni kiadású „Chicago Tribune“ tudósí­

tója jelenti : Hitler tegnap Kahr föállambiztossal összejátszva fegyveres erővel megbuktatta a bajor 
diktatúrát és nyomban kihirdette a nemzeti diktatúrát, melynek élén ö maga áll diktátorként, véd­
nöke pedig Ludendorff mint a nemzeti hadügyminiszter és az uj nemzeti hadsereg főparancsnoka, 
Kahr volt diktátort Bajorország rendkívüli kormányzójává tette meg Hitler. A kormány elmozdítása 
drámai jelenetek között ment végbe. A puccsot megelőző gyűlésen, miután Kahr befejezte beszédét. 
Hitler felugrott az emelvényre és kikiáltotta a nemzeti diktatúrát. Ebben a pillanatban acélsisakos 
rohamcsapatok nyomultak be a terembe és sortiizet adtak le a levegőbe. Óriási izgalom közepette 
hirdette ki a nemzeti diktatúrát Hitler, aki Rupprecht bajor trónörökössel szemben Ludendorffnak 
és a Hohenzollern-családnak az eszköze. Parancsára a rohamcsapatok letartóztatták Knilling mi­
niszterelnököt és Schweyer belügyminisztert. Két volt minisztert, akiket azzal vádolnak, hogy Stre- 
semannal tárgyaltak, bebörtönöztek.

Berlin, november 9. A birodalmi elnök rendeletet adott ki, amelyben a német yéderü főparancs­
nokságát Sect tábornokra, a hadvezetőség főnökére ruházta. Ugyanakkor a birodalmi belügyminiszter 
végrehajtó hatalma is átszáll Sectre, akinek feladatává tették, hogy a birodalom biztonságához szüksé­
ges összes intézkedéseket megtegye.

ILONA

A Wolff-ügynökség jelentése szerint a biro­
dalmi kormány a német néphez a következő fel­
hívást bocsátotta ki :

A legnagyobb bel- és külpolitikai szorongat- 
tatás idején elvakult emberek azzal a céllal moz­
dultak meg, hogy a birodalmat összezúzzák. Mün­
chenben felfegyverzett horda megbuktatta a bajor 
kormányt, letartóztatta Knilling miniszterelnököt és 
jogot formált magának arra, hogy birodalmi kor­
mányt alakítson, Ludendortf tábornokot a német 
hadsereg állítólagos parancsnokává,

Hitlert, aki csak nemrégiben szerezte 
meg a német állampolgárságot,

a német birodalom vezetőjévé tegye meg. Feles­
leges rámutatni arra, hogy a puccshatározatok 
semmisek és érvénytelenek. Aki a mozgalmat támo­
gatja, felségárulást és hazaárulást követ el.

A német nép és a német birodalom legsúlyo­
sabb óráiban felszólítjuk a haza minden barátját, 
szálljon síkra a birodalmi egység a birodalmi rend 
és a német szabadság megóvásáért.

Minden intézkedés megtörtént a puccs 
leküzdésére

és a rend helyreállítására szolgáló rendszabály oka t 
kíméletlen eréllyel fogjuk végrehajtani. A birodalmi 
kormány nevében :

Ebert birodalmi elnök, Stresemann.
(München, nov. 9. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) November nyolcadikára, a német köztár­
saság kikiáltásának évfordulójára jelentette be 
Hitler, a bajor kampóskeresztesek vezére, hogy 
betör csapataival Thüringiába s onnan Berlin 
ellen vonul, hogy a Streseman-kormányt elker­
gesse és megteremtse az egész birodalomban a 
jobboldali katonai diktatúrát. A nagyarányú 
államcsíny azonban elmaradt, mert egyrészt 
egyenetlenségek támadtak a bajor és más állam­
beli nacionalisták között, másrészt pedig a nagy­
antant beavatkozásától tartottak. A francia kor­
mány ugyanis, mint a „Tempsu közli, utasí­
totta berlini nagykövetét, közölje a német kor­
mánnyal, hogy

Franciaország nem engedhet semmiféle
katonai diktatúrát Németország területén.

Főleg ez a szigorú demars tartotta vissza 
a türelmetlen bajor nacionalistákat, hogy Ber­
lin ellen vonuljanak. Meg kellett tehát eléged­
niük a részleges eredménnyel és kezükbe kerí­
tették a hatalmat előbb magában Bajorország­
ban. a régóta vajúdó bajor forradalom első fel­
vonása egy ünnepély volt, amely a Németor­
szág többi részében fennálló rezsim ellen irá- 
nyult. Az ünnepélyt a forradalom évfordulóján 
tartották, de távolról sem a forradalom ün­
neplésére, mint Németország többi részeiben, 
hanem az ellenakció indokolására és dicsőíté­
sére. A föszónok dr. Kahr bajor államfőtaná­
csos volt, aki nem arról beszélt, hogy a forra­
dalom. mitt teremtett, ha dem hogy a forra­
dalom rombolásai helyére mit kell teremteni.

■A gyűlést a müncheni Bürgerbräuban 
tartották. Részt vett azon

több bajor miniszter és Lossow tábornok,
akit tudvalevőleg két héttel ezelőtt a biro- 
dalmi kormány a bajor haderők főparancsnoki 
állásától elmozdított.

Zentz tanácsos megnyitotta a gvülést

az uj, jobb feke te- fehér- vörös Németország 
megalkotásában. Ezután a diktátor emelkedett 
szólásra és

felolvasta a nemzeti politikáról szóló 
manifesztumot.

Kahr diktátor a gyűlésen még a követ­
kezőket mondotta :

— a most teljesítendő feladat nagyobb, 
mint volt Bismarck feladata. A német népnek, 
melyet mindenünnen ellenség vesz körül, olyan 
emberekből kell allania, akik a szabadság 
akaratát megőrizni akarják. Sem a rendi, sem 
az osztályelőnyök nem dönthetik el, csak elő­
mozdíthatják a nép fejlődését. Mindenkinek 
annyit kell keresnie, amilyen munkát végez.

Mig a Bürgerbräu belsejében a tömeg a 
diktátor beszédét hallgatta, az épület előtt meg­
történt a döntő esemény. Este háromnegyed 
kilenckor az épület elé

nyolc teherautó érkezett fegyveres nem­
zeti szocialistákkal,

akik megszálltak minden kijárót. Azután raj- 
vonalba fejlődtek és az , utcákat széles, körben 
elzárták a forgalomtól. Érdekes azonban, ezek 
a csapatok, amelyek nemsokára a benn tartóz­
kodó kormányt elmozdították, tiszteletteljesen 
megvárták a diktátor beszédének befejezését. 
Teljes másfél órát vártak és csak negyed tizen­
egykor kezdték meg az akciót. Kahr " beszédé­
nek befejezésekor

Hitler hatszáz fegyveressel benyomult a
terembe és kijelentette, hogy a kormányt 

elmozdítja.
Bent a teremben ellenállásra nem találtak- 

a tömeg nagyobb incidensek nélkül távozott. 
Hitler csapatai azután megszállták az épület 
minden részét és őrséget állítottak fel előtte. 
Nemsokára megkezdődött a harci szervezetek 
felvonulása a bajor fővaros ellen. Harci rajok­
ban az Oberland és a Reichs flagge harci szö­
vetségek csapatai vonultak fel a város utcáin 
és egyes tereket és utcákat megszállottak. Más 
helyeken erős őrséget állítottak fel és kihirdet­
ték, hogy

München ezentúl a hatalmuk alatt áll.
A Bürgerbráu elfoglalása után azonnal 

megalakult az uj kormány. A kormány meg­
alakításánál nem követték a szokásos tárca- 
beosztast, hanem inkább vak mi diktaturaféle 
megalkotására helyezték a fösulyt. Nem is sze­
repeimen a kormányban mások, mint a mozga­
lom vezetőemberei. A feladatokat a forradalmár 
vezérek a következőképpen osztották meg ma­
guk között, vagyis

az uj kormány a következő:
Országos kormányzó lett Pöcbner volt műn* 
cheni rendőrfőnök, akit azért mozdítottak eb 
mert nem volt hajlandó a harci szervezetek 
tagjai és a nacionalista merényletek tettesei el­
len eljárni.

Ludendorff tábornok a bajor csapatok 
országos főparancsnoka lett.

Hitler maga a „politikai tanácsadóu szerepet 
vállalta, vagyis magának tartotta fenn az irá­
nyítást a politikai jellegű dolgokban. Véderö- 
ügyi miniszter Lossow tábornok lett, rendőr­
miniszter pedig Seisser.

München összeköttetése a külvilággal egy­
előre megszűnt.

Szombat, 11
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— Enyhe j
arra lehet követ 
fog beállani és 
még mindig oly 
nem is gondolnál 
vidáman röpköd, 
hopy az őzek, ró
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— Nyomji 
jegyeket Berlini 
bankjegyek nvor
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HÍREK
♦♦♦

i j Kelet a/, egyetemes érdéin és bánsági zsidóság 
napilapja

1 elelcs szerkesztő: Dr. Barton Ernő
^ Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg- 
' jelölésével engedjük meg.

A románjában és külföldön az „Uj Kelet“ részére kizárólag 
Rador Pibüeitate (Bnenre$ti, Str. Ken. Berthelot 1.) 
hirdetési iroda vesz Föl hirdetéseket.

♦♦♦
— A jasii egyetem uj rektora. Már je­

lentettük, hogy a jasii egyetem rektorválasztó 
ayülése tegnap reggel kilenc órakor vette kez­
detét. Mint tudósítónk jelenti Jasiból, délután 
öt órakor zárult a választás. A szavazatok meg­
oszlása a következő: dr. Slatineana 31, dr. 
parhon 29, Mátéi Cantacuzino 27, dr. Bacaloglu 
22. Gavanescu 11, Petrovici 10, Bogdan 3, 
Cuza 2, Balanescn és Popovici 1 — 1 szavazatot 
kaptak. így a jasii egyetem uj rektora dr. 
Slatineanu lett.

— Német írók nyomorban. Berlinből je­
lentik : Sudermann, Fulda, Georg Engel és több 
neves német ivó emlékiratban fordultak a birodalmi 
kancellárhoz, melyben megható részletekben ecse­
telték az irók nagy nyomorát. A kancellár gyors­
segély kiutalását rendelte el.

— Közvetlen vonat Csernovitz és Chisi­
nau között. Bukarestből jelentik : A beszard biai 
vasúti vonalak rendezése alkalmából Chisinau — 
Pascani—Csernovitz között közvetlen vonatot állí­
tottak be. Ezentúl az utasoknak nem kell Jasiban 
átszállaniuk, hanem Pascaniig utazhatnak, ahol 
azonnali csatlakozást kapnak.

— Szigorú rendelet a záróráról. Popovici 
Valér kolozsvári rendőrprefektus a 39479 1923. 
számú belügyminiszteri rendeletre, valamint az ér­
vényben lévő városi szabályrendeletre való hivat­
kozással Kolozsváron a zárórát a következőképen 
állapította meg: I. osztálj-u kávóházak és éttermek, 
valamint luxusbodegák, varieték, kabarék részére 
éjjel két óra, II. osztályú kávéházak és I. osztályú 
bodegák este 11 óra, II. osztályú éttermek éjjel 
12 óra, II. osztályú bodegák este 11 óra, III. osz­
tályú éttermek és korcsmák részére a téli idény 
alatt (február végéig este) 9 óra, bor- és sörcsar­
nokok részére este 10 óra. A záróra meghosz- 
szabbitását semmitéle okból, semmiféle körülmények 
között nem engedélyezik. Kivételt képeznek, bálok, 
estélyek, mulatságok, melyek azonban csak kivételes 
és előzetes rendörpreíektusi engedély alapján és a 
pénzügyigazgatóságnál 300 lej dij lefizetése elle­
nében rendezhetők. Azok a vendéglősök, korcsmá­
tok, vagy kávóháztulajdonosok, akik helyiségeik­
ben az e rendeletben megállapított zárórákon túl 
vendégeket időzni engednek, úgyszintén akik ha­
tásági közegek ama felszólításának, hogy helyiségü­
ké' zárják be, nem engedelmeskednek, valamint 
azok is, akik a lűválásában eljáró hatósági közeget 
be nem bocsátják, vagy eljárását akadályozzák, 
yagy pedig vendégeiket előle elrejtik, az 1879. 
évi XL. decretlege 74. szakasza alapján ezer lejig, 
visszaesés esetében pedig, ha utolsó büntetésük 
Kiállításától két év nem múlt el, 4000 lejig ter­
jedhető pénzbüntetéssel, ujabbi visszaesés esetében 

megállapítandó pénzbüntetésen felül még az üz­
let bezárásával is büntetendők. Az a vendég pe- 
hg, aki a záróra után a vendéglős, korcsmáros, 
kávéháztulajdonos, vagy ezek megbízottja távozásra 
való íelszólitását nem respektálja, vagy elrejtőzik, 

amennyiben cselekménye súlyosabb büntetés 
alá nem esik — ötszáz lejig terjedhető pénzbírság­
gal büntetendő, a rendeletet, mely ma lép életbe, 
a ielsorolt helyiségek tulajdonosai kötelesek lát­
ható helyen kifüggeszteni.

— Enyhe tél lesz az idén. Több jelből 
ana lehet következtetni, hogy az idei tél későn 
*°8 beállani és enyhe lefolyású lesz. így a fecskék 
még mindig oly nagy számban láthatók, mintha 
nem is gondolnának az elköltözésre. A pinty oly 
vidáman röpköd, mint tavasszal. Vadászok mondják, 
hopy az őzek, rókák, nyulak még mindig nyári 
szőröset hordják. A növényvilág is szokatlan pom­
pával virul. A kisebb mezei állatok, amelyek más 
e' u_en ilyenkor téli táplálékuk készletét gyűjtötték, 
az idén semmi hajlamot sem mutatnak erre. Az 
onyhe időjárás előreláthatólag december, január és 
-ybruár hónapokban fog tartani, de a lettországi 

ÜKOwban lévő obszervatórium jelentése szerint 
iu ieg léghullám fog közben rövid ideig Középeu- 
rópán átvonulni.

— Nyomják a százbillió márkás pénz­
jegyeket. Berlinből jelentik : A százbillió márkás 
bankjegyek nyomását megkezdték.

Szombat. 1923 november 10

— Újra működhetnek a betiltott egye­
temi egyesületek. Az egyetemi hallgatók szö­
vetségének, a „Central Petra Maioru-nak az 
egyetemi tanácsnak november 15-ig adott ha­
ladékot arra, hogy alapszabályait hozza össz­
hangzásba az egyetemi szabályzatokkal. A Petra 
Maior egyesületét még ez év szeptemberében 
oszlatta fel az egyetemi tanács határozata foly­
tán a rektor. Ugyanazon alkalommal felhívást 
intézett a rektor az egyetemi hallgatók összes 
helyi, valamint vidéki egyesületeihez, hogy ez 
év november 15-ig adják be a rektorátusba 
az egyetemi tanács előírásai alapján már mó­
dosított alapszabályaikat és a tagok névsorát. 
Ha az egyesületek ezen rendelkezésnek eleget 
tesznek, úgy november 15-től újra megkezd­
hetik működésűket.

— Eljegyzés. Szob ovi ts Ilona és Klein 
Dezső Szatmár jegyesek.

— Nagy földrengés Amerikában. New- 
yorkból jelentik : New-Jersey partvidékén hatal­
mas erejű földrengés volt, amelynek következtében 
sok ház összeomlott. A lezuhanó hazak több embert 
temettek maguk alá. A földrengés nagy földterü­
leten hullámzott végig s a May foktól Newyork kö­
zeiéig érezték hatásait. Ugyanakkor Manilla szige­
tén is észleltek kisebb földrezdüléseket.

— Halálozás. A bánáti zsidó társadalmat 
és gazdasági életét súlyos veszteség érte. Raschofszky 
Géza nagyszentmiklósi ecetgyáros hosszú, kínos 
szenvedés után negyvenhété vés korában meghalt. 
Halálát családja és kiterjedt rokonsága gyászolja.

— Krausz Simon nyilatkozata a magyar 
kölcsönről. Budapestről jelentik : Krausz Simon, 
az Angol-Magyar Bank elnöke az „Az Újság “-ban 
nyilatkozott a külföldi kölcsönről Kijelentette, hogy 
a kölcsönre feltétlenül szükség van. A külföld pol­
gárainak — mondotta — Magyarország újjáépíté­
sében hivő sok az er barátja türelmetlenül várja a 
percet, mikor vehet intenziven részt Magyarország 
gazdasági életében. Alkalma volt a kölcsönről érdem­
legesen beszélgetni a világ gazdasági életének leg­
döntőbb tényezőivel. Megállapíthatja, hogy a köl­
csön iránti hangulat rendkívül kedvező. Tudják, 
hogy Magyarország még nem tart ott, ahol Ausztria 
tartott, ennek következtében külföldi garancia szük­
ségtelen és igy ez nem fog conditio sine qua nont ké­
pezni. Természetesen garanciákat kell nyújtanunk 
és fogunk is nyújtani azokon a kereteken belül, 
amelyek a biztosítékot megadják. Ha az ellenőrzés 
szükségessége fenforog. akkor ez kizáróan pénzügyi 
térre szorítkozik. A kölcsön összege akkora lesz, 
hogy gazdasági rendbehozatalunk és a normális 
viszonyokhoz való visszatérésünk előfeltételeit meg 
fogja teremteni.

— Egyévi börtönre ítélték a Monostori- 
úti vérbosszú hősét. Megírta annakidején az 
Uj Kelet, hogy ez óv szeptember 9-én este a 
Monostori-uton Csubirka László müszerásztanulóra 
valaki hátulról rátámadt és a szerencsétlen fiút 
hátbaszurta, úgy ho2y az néhány óra múlva belső 
elvérzés következtében meghalt. A gyilkos egy 
fiatalkorú monostori fiú személyében másnap je­
lentkezett a rendőrségen, ahol bevallotta tettét. 
Kihallgatása rendjén aztán kiderült, hogy a gyil- 
gyilkosság bosszú müve volt. A meggyilkolt Csu­
birka bátyja állítólag a vádlottnak a testvérbátyját, 
aki akkor a román hadseregben szolgált, a tiszai 
ütközetnél megölte s a fiatalkorú ezt akarta meg­
torolni. Védelmére előadta, hogy a gyilkosságot 
megelőzően három társával egyik Monostori-uti 
korcsmában bepálinkáztak. A Soutzo törvényszéki 
bíró elnöklete alatt működő büntetőtanács ma tár­
gyalta a fiatalkorú gyilkos bűnügyét. A törvény­
szék a vád- és védbeszódek meghallgatása Mán a 
fiatalkorú bűnöst egyévi fogházra Ítélte el Az íté­
letben az t'Lyész megnyugodott, a védő felebbezést 
jelentett be.

* A Bäumet, Steiner és Trsa rt. ludosi 
cég, udvari szállítók „Besco“ likőrkülönlegessógei 
egyenértékűek a holland ós francia gyártmá­
nyokkal.

— Aki anyját halálra marta. Rómából 
jelentik: Megrázó eset történt Graguanóban. A na­
pokban veszett kutya megharapott egy gyermeket, 
akit nyomban beszállítottak a nápolyi közkórházba, 
de az orvosi tudomány nem tudta többé megmen­
teni ez áldozatot. A gyermek haláltusája órájában 
megharapta az őt önfeláldozóan ápoló anyját. A 
harapás oly veszedelmes volt, hogy a gyermek anyja 
is megkapta a veszettséget és most szintén hálá­
ján van.

* A n-inn egylet ezúton is meghívja
tagjait folyó hó 11-én d. u. 3 órakor tartandó 
rendkívüli közgyűlésre.

— A pénzhamisító vesztegetni próbált.
Cionea VI. kerületi rendőrkapitány szerdán éjfél 
felé a monostori Cell-sörcsamokba tért be, ahol a 
mulatozók között egy jól öltözött férfit talált, aki 
éppen egyr ötszázlejessel fizetett a pincérnek. A 
rendőrkapitány észrevette, hogy a feltűnően elegáns 
férfi zsebében százával vannak az ötszázlejesek. 
Igazolásra szólította fel és a rendőrségre kisérte. 
A rendőrségen megmotozták és a zsebeiben két­
száz darab ötszázlejest találtak, amelyek gondos 
átvizsgálásánál kiderült, hogy a pénzek nagyrésze 
hamis. Mikor a rendőrkapitány a hamis pénzeket 
le akarta foglalni, harmincezer lejjel meg akarta 
őt a pénzhamisító vesztegetni. A rendőrség foly­
tatja a nyomozást. A jelek arra mutatnak, hogy 
egy pénzhamisító banda vezére jutott a rendőrség 
kezébe.

— Bodánszky operettiró meghalt. Bécs- 
böl jelentik : A bécsi operett-szövegírók egyik leg­
ismertebbje, Bodánszky Róbert Berlinben meghalt. 
Bodánszky a divatos operett-zeneszerzők kedvelt 
librettistája volt. Lehár, Fall Strauss, Kálmán 
Imre és más hírneves operett-szerzők világsikereiket 
nem kis mértékben Bodánszky ügyes operett­
szövegeinek köszönik.

* Száraz nyárfa (pékeknek kiválóan al­
kalmas) ölenként 800 lejért kapható hazaszállítva. 
Janovitz Vilmos t üzifarak tárában. Str. Euescu 
(Gyufagyár-u.) Telnfon 127 és 918.

— Könnyítés a kereskedelmi utazók szá­
mára. Prágából jelentik: Az „Union kereskedelmi 
utazók egyesülete Prágában“ közli az utódállamok­
ban működő rokonegyesületekkel, hogy a cseh­
szlovák országos pénzügyigazgatóság elrendelte, 
hogy utazók és kereskedelmi képviselők akkor is 
kaphatnak útlevelet, ha az utazók cége (főnöke; 
szavatosságot vállal az utazó adójáért. A podgyász 
vámvizsgálatát annyira egyszerűsítették, hogy gyors­
vonatokon az egyesületi tagok kollekcióinak revízió­
ját a vonatban végzik. Az utazók egyesülete mér­
tékadó helyen aziránt tett lépéseket, hogy a vál­
ságos gazdasági helyzetre való tekintettel ne szál­
lítsák le az utazók és képviselők napidijait

— A bányamunkás alapítványa. Mun­
kácsról jelentik: Nagydobronyban, Euszinszkó 
egyik leggazdagabb magyarnyelvű községében 
az elmúlt vasárnap avatták a község baptista 
imaházát. Az avatásnál jelen voltak az összes 
másfelekezetüek képviselői, a prágai kormány 
és az ungvári kormányzóság. A kormány nevé­
ben Pesek miniszteri tanácsos az avatóünnepsé­
gen beszédet tartott és kijelentette, hogy a köz­
társaság kormánya megelégedéssel látja a bap­
tisták működését. Az imaház létrejöttét egy 
Ruszinszkóból Amerikába került gazdálkodónak. 
Kis Jánosnak köszönhetik. Néhány évvel ezelőtt 
Kis mint egyszerű bányamunkás élt Ameriká­
ban, ahol áttért a baptista vallásra. A forrada­
lom után Kis János megtakarított pénzével 
visszajött szülőfalujába, ahol gazdálkodni kez­
dett. Vagyonából tavaly egy nyolcvanezer cseh 
koronás alapítványt tett baptista imaház létesí­
tése céljaira. A pénzen mostanában felépítették 
az imaházat. Kis János nem engedte magát ün­
nepeltetni és a szertartást követő ünnepi ebé­
den nem is vett részt.

* Dr. Radnay és neje Fényes Janka 
tánctanárok tánciskolájukat Deák Ferenc-utca 12. 
sz. alatti uj tánchelyiségükbe helyezték át. (Be­
járat a Minorita-utcai vaskapun.) Minden kólón, 
ritmikus és balletiskola november 15-én nyílik 
meg. Minden vasárnap délután és este koszorú.

— Ruszinszkóban tilos a tányérozás. Ung- 
várről jelentik : Az ungvári rendörigazgatóság egész 
Ruszinszkó területére kiterjedő hatállyal szigorú 
rendeletet adott ki, melynek értelmében a kávéhá­
zakban, éttermekben és nyilvános helyiségekben 
hangversenyező társaságok (cigánybandák), vágj- 
egyes zenészek javára nem szabad asztaltól asztal­
hoz járva tányérozni. Az azonban meg van engedve, 
hogy egy erre kijelölt helyen, lehetőleg a kijárat 
mellett ,az önkéntes adakozás céljából egy tányért, 
vagy más alkalmatosságot helyezzenek el. Ungvá- 
ron a rendelet már életbe is lépett. Az ungvári 
kávéházi zenészek küldöttség utján kérték a rendőr­
igazgatót, hogy a tilalmat vonja vissza. A rendőr­
főnök kijelentette, hogy módot ..fog keresni arra, 
miszerint a zenészek a vendégek molesztálása nél­
kül is tisztességes megélhetéshez jussanak.

* Kölcsönkönyvtár Minorita-u. 5.
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KÖZGAZDASÁG
Mennyi pénzt lehet kivinni Magyaron 

Szágból. Budapestről jelentik: Az utazási és 
határforgalomban belföldi vagy külföldi pénzt mától 
kezdve félmillió koronáig lehet kivinni az ország­
ból. Ugyanilyen megítélés alá esnek a csekkek, 
váltók, utalványok, takarékbetétkönyvek, pénztár­
jegyek stb. Nagyobb tételekhez az allami jsgym- 
tézet hozzájárulása szükséges.

Bácskai gabona- és lisztpiaci árak. Bel­
gádból jelentik : Az irányzat nagyjában változat­
lan. Kötések a következő arak mellett tői tentek . 
bácskai búza 79—80 kilogramos kötés 325 dinár, 
75 kilogramos bácskai rozs 280 dinár, 6 (—68 
kilogramos t ácskai tavaszi árpa kötés 265 dinár, 
zab kínálat 220 dinár, bácskai tengeri kötés 220 
—225 dinár, bácskai tengeri januárra 210 dinár, 
ugyanez februárra 237*50 dinár, ugyanaz március­
áprilisra (duplikát-kötés) 270 — 265*50 dinár, bács­
kai csöves tengeri kötés 155 dinár. Liszttélék : 
bácskai nullásliszt kötés 550 dinár, bácskai ke­
nyérliszt (nyolcas) zsák nélkül kötés 162*50 dinár, 
bácskai buzakorpa kereslet 130 dinár métermá­
zsánként.

A mai valutapiac
A mai valutapiac meglepetéseket hozott. A 

lejt Párisban 8'75-tel, Zürichben 280-nal jegyezték, 
a nyugati valutákban az utolsó hónapokban eddig 
nem tapasztalt hirtelen áresések következtek be. 
Élénk üzletmenet mellett nagy kínálat mutatkozott 
a nyugati valutákban és a cseh koronát 5*78— 
5*85-tel forgalmazták. A többi valutában a követ­
kezőképen alakultak ki az árak: osztrák korona 
350—352, belföldi .magyar korona 132—135, 
francia frank 11*50—11*60, svájci frank 35*50— 
35*80, dollár 201*5 — 202, font sterling 885— 
890, olasz lira 880—885, dinár 240—245.

November 9-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt:
8800—9000 külf. magyar koronát, 
13200—13500 belt, magyar koronát,
0*110*7—0*110.8 tont sterlinget, 
8*70—8*45 francia frankot,
2*56—2*68 svájci frankot,
0*47*50—0*47*58 dollárt,
8*80—8*85 olasz lírát,
35000—35200 osztrák koronát,
16*85—16*95 cseh koronát,
Valutapiac november 9-én:

Bukarest. Devizák: Paris 1140, London 891 
Newyork 202, Róma 890, Zürich 36*00, Prága 
590, Bécs 29, Budapest 100, Varsó 2*80.

Bukarest. Valuták: Napoleon 780, márka 
—, leva 180, török lira 120, font sterling 905,

francia frank 1175, svájci frank 37*00, olasz lira 
895, drachma 340, dinár 235, dollár 203, lengyel 
márka 160, osztr. korona 30, magyar korona 80, 
cseh korona 600.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 564*75— 
564*75, London 2502*5—2501, Páris 32*15— 
31*09, Milano 2497*75—2478*5, Prága 1643*75 — 
1644.5, Budapest 305—305, Belgrad 655— 
652*5, Bukarest 280—280, Varsó 3—3, 
Bécs 79*50—79*50 Berlin —.

A legfőbb vámügyi tanács ülése. Buka­
restből jelentik: A legfőbb vámügyi tanács leg­
utóbbi ülésén a dió kiviteli vámját 8 lejről 4 
lejre szállították, a borseprő, fatalpszeg és nyers­
glicerin kiviteli vámját megszüntették. Ezek után 
csak száz kilogramonként 5 lej statisztikai ille­
ték fizetendő. Hosszasan tárgyalták a tűzifa ki­
viteli vámjának leszállítása kérdését is. Egyidejűén 
tárgyalták különböző cikkek behozatali vámjának 
leszállítását is.

A korpa szabad kivitele. A pénzügymi­
nisztérium felhívja az érdekeltség figyelmét 
arra, hogy a búza és a rozs mellékterményei 
közül csak a korpát -szabad engedély nélkül és 
korlátlan mennyiségben kivinni az országból.

Olcsóbbodási akció Csehszlovákiában.
Prágából jelentik : A miniszterközi olcsóbbitó bizott­
ság elhatározta, hogy az olcsóbbodási akciót nagyobb 
eréllyel fogják végrehajtani. A közélelmezési mi­
nisztérium a bőrárakat 20 százalékkal akarja le­
szállítani. A magas bőrárak miatt ugyanis munka­
nélküliség állott be a cipőgyári iparban, úgyhogy 
a kivitel ezen a téren teljesen megszűnt.

I &Róka, kelme, OzŐrmefestés,
ü -

vegytisztitás legszebb kivitelben
a

KRISTÁLY
nál Cluj. Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban

1 ILONA J

! rroN roffn
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Kohn Henrich, Gherla : yueynxrh
Strada P. Carol 48.
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KÖTÖTT ÁRUK 
LEGOLCSÓBB 

BEVÁSÁRLÁSI FORRÁSA

HELIOS
Főtér 7.

Szvetterek, kötött ruhák, jumperek, sálak, haris­
nyák és keztyük. Jumpergyapjuk minden színben

L
Eredeti gyári árak!
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♦♦♦♦
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♦
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HARISNYA, 
KEZTYÜ ÉS

i fr** J.A kötöttáruLeszállított kulon-
r___LEGESSÉGEK

BTBKI EREDETI
GYÁRI ÁRBAN
ÁRUSITTAT-
NAK

Blatt
KÖTÖTT­
SZÖVÖTT

T rru - ÁRUHÁZALeszállított cluj

árak! Kolozsvár
FŐTÉR Í3.
SZÁM
ALATT

Állami tisztviselőknek külön engedmény I

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj
r>«■_(-_ szabókellékek cs Cluj,str, Mafia (v, Mátyás kir.-utca) 2. 
tiOinmann l»ianOll rövidáru raktára. Eladás nagyban és kicsinyben, vidtidmegreadei«, et« postán K2köZ„

Szombá

GYI

\

sen

a z o]

Cin

Cll

KO
timi:
gyümí 
melé: 
dés, s;
SZESZ]

Raj or ::S4

Több
világosság 

Több
teljesítményt 

jelent

Az utazást 
kabinokból
Lijtalan tói

05 RAM
NITRA

Bejár

Telefonszá

N OSRAM
1 ’A jeiir-ást keli a villanykörtén látnunk

■. t.

„Korona S

Höfer

. *
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Marko Vits JFL fi/* *25?^ ezüf ,ók?zerck> valamint kina és ezüst
* v ^ x disz.tar^ak jutányos áron nagy választékban

aphatok. Cluj, Wesselényi liiklós*u. 20. sz.

KARÁCSONYI 
GYERMEKJÁTÉK KIÁLLÍTÁS NOV. 

20-ÁN NYÍLIK MEG

\

INGYEN
s e h o l sem kap h a t

kötött kabátot, 
harisnyát, 
fét länget, 

férfi divatárut, 
porceliánárut, 

üvegárut, 
játékárut, 

böröndárut
n b a n ma j da z o n e m

?
dBst N GYE N

ezen cikkeket beszerezheti a

PÁRIZSI
ÁRUHÁZBAN

Cl ij, W esselényi -utca 12.

: ^ -05.V—--Tra

>L 6 • -:^Z

B UTÓ R ÜVE G EKE T, TÜ K R Ö K ET 1
Lloyd 1479 Marok. csillag és viráfícsfsrolással, 

valamint adott rajzók után
miNtt/Ai n mővészi kivitelben készít 
QU1M iivegcsiszolda és tükörevára
CLUJ-KOLOZSVÁR, Sir. Vlahuta (volt Bolyai-utca) No. 3.

Hibás tükröket újra foncsoroz

MINDEN
CIKKBEN ÁLLANDÓ SZABAD 

KIÁLLÍTÁS

-kw ttúin W I |W

■

zaiami
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban és naponta frissen vágott 
liba és frissen szűrt libazsír kapható:

! sLebovics szalámigyár
Ciuj, Str. G. Baritiu (Malom-u.) 8. sz.
Árjegyzék és -*£*2” kívánatra ingyen

liOTTMANN KAROLY ÉS TÁRSAI R.-T,
TIMISOARA—TEMESVÁR

GYÜMÖLCSPÁLINKA TER­
MELÉS,BORNAGYKERESKE­
DÉS, SZESZSZABADRAKTAR 
SZESZDENATURÁLÓTELEP. 13C4

KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓK

RUM ÉS LIKÖRGYÄR 
0 0 G N A C F Ü Z I) E

NORDDEÜTSCHER-LLOYD * F. IISSLER
Rs-.inr :iS4

^réma-

Amerika

j,/ry /TLr c áí 
kí ’ V Lír%.-é^AiJ.

^z-^A5;.g7r)
"Auix- b

Bréma-
Amerika

kaUmd-M Vil'lU'r11 U-Í.iílt‘pitett hajóinkkal tesszük lehetővé, n elyeken a harmadosztály is 
biitalau vVy.l-Á/.nt' számára. Elsőrangú német konyha. — A hajókon magyarít

is elegánsan berendezett 
rul és németül beszélnek. 

Díjtalan tájékoztatás!
A NORDDEUTSCHER-LLOYD nagyromániai vezérképviselete :

B o i i
Bucuresti, Calea Grivifei 130.

11,11 a Beli an-utca sarkán [Bratu-szálloda alatt] és ennek fiókjai:

Oradea-Ma re, Buievardui Regele Ferdinand 4.
I t'*e^0llsz^mok : 8 26, 9—88 [A hivatalos jegyirodában] Tel Sürgönyeim : Menetjegyiroda

Ugyanott vasúti jegyek kiadása úgy a bel-, mint a külföldre.
■Kő.™* sJS*??,r®tal szemben Koch,u,ov»k ifT "S'= auu - házban

OLCSO
árairól és szolidgl

kiszolgálásáról előnyösen 
ismert

II

II Szabó lenó
C!

é

ji
p

női divatáruházába

Cluj, Calea Regele Ferdi nand 5.

★

X

Teljes választékban raktárra 
érkeztek:

Angol és francia
kabát és ruhaszövet

újdonságok
Barna és szürke 

Biberettplüss
Fekete silskinplüss

' Caracül-plüss
Férfi double kabát 

és öltönyszövetek nagy 
választékban

Szolid szabott árak !

Telefon 479 szám
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Szombat, 1023 november 10.

Manóméiért,SÄÄGáspár műszerész Arad,StradaHorial
Javítás végett beküldött műszereket >rt 
vid idő alatt visszaküldőm. Telefon 315

GOWAG
KÖZKERESETI TÁRSASÁG

Goldstein,
Wald ésGIasner Cíuj

Str. Vladimírescu
(v. Mikes Kelemen-utca; 17. srá'” alatt 

Telefon 51*

1
Gőz-, gáz-, 

vízvezeték- és csatornázási berendezések 
valamint műszaki cikkek 

állandó nagy raktára. 
Complctte fürdőszobaberendezések 

jutányosán kaphatók

Ép Me tüvegezés, 
ké pkereiezés,

\ kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
lámpaáruk és porcellán edények 
bői legolcsóbb beszerzési forrás

Ausländer 
Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Férdi 
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. sz 
alatt, az Uránia palota mellett.

Engros ! Entíetai/1

IPARI GÉPEK
Cementtetőcserepek, beíon- 
és salaktéglák, üreges beton­
blokkok, padló-, járda- és 
gamítoídlapok gyártására, 
kézi és erőhajtásra, formák, 
betoncsövek, kutgyürük, lép­
csők, vályúk stb. előállítá­
sára, kőzúzók, hengerro ü vek, 
betonkeverők, I-a cement­
festékek. Te" jes asbestcement 
pa1 agy ári (Eternit) berende­
zések. — Betonkeverőgépek

MO BERNA
ÉPÍTŐIPARI GÉPEK ÉS RADIATOR 
R-T. BRASSÓ, KIS-UTCA Í2. SZÁM

Árlapok, költségvetések és 
látogatás díjmentesen

•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦********************£
1353 T

Eagpos

Karlsbad!
porcellán
edények,
tábla-üveg.

Endeíali ;
♦

Mindenféle 
poharak, 
demyonok, 
palackok,

iGárdi és Társai e
* ...____ - l -Q

x lámpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben

I AUSLÄNDER LAJOSNÁL j
: Plata M. Viteazul (§zéehenyi-tór) 39, Telefon 9o4, |

^♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦^♦♦^♦* ***************

Telefon 81. Létíasgyár Fióküzlet:
Egeres

ü rrtindenneinfi ládákat és fadobozokat ósszeszegeze^
I “« 1
I Sajovics és Lebovits éskfádl^árs ||

y Cluj, Strada Cernanfi (volt Kaj&ntút-nt) 1 szám »V

Feketeerdői üveg 
és mindennemű

porcellánárut
legolcsóbban

Telefon 586

KereKes Ernő
áruházában vásárolhat 

Cluj, CaleaReg. Ferdinand No. 4.
Engross! Endetail! 148 i

FABRICA IOSEF FLORENZ
~ ‘ svaeoe -s ss®; -s*:.
MÉRLEG-. SÚLY: ÉS FÉMÁRUGYÁR ORADEA-MAftE, STRADA GILANY. 6

»-.r \ s'

T c

Van szerencsém tudomására adni, hogy Oradea-Marén modernül felszerelt

fíókgyártelepet létesítettünk.
Gyártunk mindennemű mérlegeket és súlyokat u. m. : vagon-, híd-, toló- 
sulyos- és közönséges tizedesméríegeket, balanz és asztali tizedesmerlege-ret, 
továbbá gyógyszerész és különleges mérlegeket, úgyszintén réz- és vas 
súlyokat. Elvállaljuk mindennemű mérlegek, sulyok javítását és híte.esiteset.

\ Nagyobb mérlegek javítását vidéken is eszközöljük. jj

BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD. LONDON, M. EmbiHcos &. Go.
IbUCURE § T I , STRADA PARIS No. 1.

Constanta direct ^eiy-ForHr

A legnagyobb tengerentúli 
luxusgözösökkel, amelyek 

I Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pircu 
és Palermo érintésével direct 
N ew-Yorkba.

Átszállás, vesztegzár nélkül. « 
Az utazás tartama 16 nap.
Áz utazás vonalainkon a § 
legelőnyösebb, 50%-kal ol­
csóbb és lejben fizetendő.

Értesítés: ------Értesítés:

„Constantinople“ luxusgőzös érkezik november 7-én, indul november 8-án

Kajütök, jegyek fenntartása, valamint bármely információ végett forduljon központi irodánkhoz.

M. EmBIRICOS & CO„ Bucuregti, Strada Paris U

Flegler Gy. Cluj Legújabb tapéták ! Féregirtás i

KERESKEDŐK
FIGYELMÉBE

Külföldi gyári lerakatok. — Óriási nagy 
választékban fehéráru, Frenchek, zephirek, 
Hosenzeugok, férfi szövetek, flanelek stb.

Textil-Import
engros áruház megnyílt

Legoicsúib bBitósirlási fasrésM
Óriási nagy választékban fehéráru, 1 reii- 
chek, zephirek, Hosenzeugok, férfiszövete ' 
flanelek stb. — Külföldi gyári lerakatok.

Oradea-lare, (ÄÄte)86
um |T Üvege SÍ SZÓ ida Tükrök és bútorüvegek minden méret és modell szerint —i Sí 2* f

Jm MJL II mrw m2 Cw ^ tükörgyár Épületüvegezés! vállalat—U j raf oncsor ozás— Fínntükrök tttrada üariios* »*>. ~'í J ‘

A minisa
megalakulását
bogy Teuer ed 
í_miniszter 
meg" ..lósitani , 
főllentíitése ér 
Ebbel a célból 
amelyt e Ve ak^ 
tének kiválóság 

* *? AZ t d
néi e-vbb szere| 
rait-'r- minél gr 
gulása felé. Azj 
kaadók kolozsvj 
ben r ejelenti 
napját, novemt 
arrí'-‘ iesz szó, 
szövetsége kiki 
Az erdélyi 
viWi'.e'vd. Szer 
tent, a válasza 
mer -ognak jel 
Táns..".

S-ombat. l[

SZÍN
A ROl

Bűé ..p déiuf 
Hétat Sámsoni

A MAGI
s■■(t at délutá 

Este 8 ól 
Á asamap d. e. 

Délután 
Este 8 ói 

Hét ic: Tangók

S^lect-i
november 1CM 
■ elver.ásván. F| 
A na_-y zent 
hercegnő iráni 

a; el bűvöli aj 
Uránia- 

A nontekarlói 
drama hat felt 
Az nranypók 
járok vértörv<

Apoíló-
.4 r.yngat cs/l 
nastan. Fősze| 
an colitól her

»■» ♦♦♦«♦♦•»«
SZERI

K. Igtu 
ár .alószinülj 
'tin ab ól.

B. Alb\
•(.] tenné, ha j 
jutalomra szál 
meg mielőtt 
a ,.ha"dja,--ért 
tanárjától, ha| 
imh Szerencsi 
hamarabb lesj 
cigarettáról. 
Erec Jiszraelé 

M. Jeni 
t örd öljön az j 
Cím, Calea 

Bélyeg^ 
te iű..n bélyej 
z*1. mely 

különös 
első román 
adtak ki. M 
zatnak a Cl 
képével ellá 
1vegek.

L. Bé
zul ár. Hí
zelet bi cimó

Cht
ktiött még
a gazdasági 
szerint 192i 
1850 darab 
toltak Roms
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NZ !
|LANYI 6 i

kDr vnvW

felszerelt ;

n k. j
Id-, toló 
frlegeket. ♦ 
és vas- j 

rlesitését. «
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I r. f * - f 4\Z O IJ UK. «

NDON

fgzár nélkül, 
lima 18 nap. 
lalaiiikoii a 
|.ju .-K.al ol-
ii fizetendő.

'S Ü3* -«

\regirtás !

írlá-i fdfrésü
U ff u'*£k* «fgsS:Ili gvan leraj>.‘V
Stradaíicolae Iorgg I (volt Zöldia-utcJ__

lea-Mare

A miniszter sietteti a gazdasági tanács 
* ff alakulását. Tobbizben megemlékeztünk arról, 

mC* "ancred Constantin eseti kereskedelmi és ipar- 
11 ^-:[ii'/.fér a termelő tényezőkkel karöltve akarja 

lósiuni nagyszabású és az ország gazdasági 
érdekében megtervezett programját. 

vhk a célból legfőbb gazdasági tanácsot alapit, 
;; e te akarja vonni az ország gazdasági éle- 
^ kiválóságait. Az UGIR küldöttsége előtt ki- 

*p ..-p azt a kívánságát, hogy ezt a tanácsot mi- 
1. V bb szeretné megalakítva tudni, hogy prog- 

i : minél gyorsabb tempóban induljon megvaló- 
1-1 K felé. Az UGIR ma átiratot intézett a mun- 

k, •; kolozsvári szövetségéhez Kolozsvárra, amely- 
* denti az UGIR választmányi gyűlésének 

, ü - ' november 13-ikát. Ezen a gyűlésen kizárólag 
kV ;e'Z szó, hogy az UGIR és a munkaadók 

. -e-re kiket delegáljanak ebbe a bizottságba. 
e,. élyi nagyipar két taggal fogja magát kép- 

'' ,_.e-Lf Személyekre nézve döntés még nem tör- 
választmányi gyűlésre azonban feltétlenül 

V-nak jelenni az erdélyi nagyipar reprezen-

UJ KELET

SPORT

ráLS«. .

MŰVÉSZET
«H

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA

,.p délután: Tosca 
Sámson és DeliD.

♦♦♦

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
;délután 3 órakor : Othello, 
ri^te 8 órakor: Tangókirálynö.

d. e. fél 11-kor : Az irodalmi olimpiász 1. napja 
Délután 3 órakor: Zsidónö 
L'te 8 órakor: Tangókirálynö.
Tangókirálvnö.

Elmarad a Kolozsvár—Marosvásárhely 
közötti válogatott mérkőzés. A vasárnapra ter­
vezett válogatott mérkőzés a marosvásárhelyi szö­
vetség lemondó távirata következtében elmarad. 
Helyette a KASÉ—Victoria bajnoki mérkőzés ke­
rül lebonyolításra, mely érdekességével és izgal­
maival föl fog érni a válogatott mérkőzéssel. A 
Victoria különös súlyt helyez a mérkőzésre, mivel 
ezzel akar a negj'edik helyről feljebb kerülni, vi­
szont a KASÉ az utolsó helyen szeretne javítani. 
A KASÉ Baconi nélkül játszik, a Victoriából pe­
dig Leitner, Krieskoffer ás Palocsay fognak hiá­
nyozni. A főmórkőzés előtt — délután egy órakor 
— az Aesculap az Elittel játszik a másodosztályú 
bajnokságért.

Tréningmérkőzés a Haggibbor csapatai
között. A vasárnapra hirdetett Kolozsvár—Maros- 
vásárhely válogatott mérkőzés miatt a Haggibbor, 
amelynek több tagja szerepelt volna a válogatott­
ban, nem köthetett le ellenfelet vasárnapra. Ezért 
felkéretnek a Haggibbor I., II. és ifjúsági csapatá­
nak játékosai, hogy 11-ón, vasárnap délután fél 3 
órakor a CFR sporttelepen tartandó tréniugmérkö- 
zésen pontosan jelenjenek meg.

Hamburg-Amerika Linie
Romániai vezérkép viselő:

LÁZÁR H. LAZAROVITZ
Timisoara, 1.,-Strada Mercy No. 2. 

Táviratcím : Lazarovitz Telefonszám : 16—58.

Hamburg—Amerika Linie:
Hamburg—Newyorfc 
Hamburg—Baltimore 
Hamburg—Boston 
Hamburg—Philadelph a 
Hamburg—Norfolk 
Hamburg—Brazil a 
Hamburg—La Plata

kapcsolatban az United Ameri­
can Línes-al.

Hamburg—Pacific part az Ame­
rican Havaíian Steamship Co. 
gőzöseivel.

Hamburg—Levante kapcsolatban 
a Német Levante Liníe-vel. 

Hamburg—Afrika
kapcsolatban a Woermann Li­
nie A. G., a német Ostafrika 
Linie A. G. cs a Hamburg-Bre­
mer Ostafriica Linie A.-G.-vel. 

Hamburg—Keletázsia
kapcsolatban a Norddeutscher 
Lloyd, Alfred Holt & Co. The 
Etlermann & Brticknell Ste- 
ampship Co. Ltd.-el.

Hamburg—Dilamerika 
Hamburg—Kuba—Mexiko
Hamburg—Nyugatindia és nyu­

gati part

Hamburg—Szent Pétervár 
Hamburg—Riga 
Északtengeri szolgálat 
Kelettengeri szolgálat 
Hamburg—Rajnavonal.

Utazási iroda.
Vasúti jegyek. Hálókocsijegyek 
P odgy ászbíz tosítás

Hajójegyek minden tengerentúli 
kikötőbe.

Felvilágosítást díjmentesen adnak 
fiókjaim t

Bukarest, Calea Grivítei 183. 
Csernovitz, Rathausstra. se 9. 
Segesvár, Piaja Unirei 34.
Arad, Bohus-palota.

Táviratcím : Lazarovitz

nr
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MOZGÓK MŰSORA
Sslect-mozgó (v. Egyetem-mozgó): Szombat,

., ■ ív 10-én: Paganini- Történelmi dráma hat 
. - an. Főszerepben Conrad Veidt és Éva May. 

zenevirtnoz kálváriás szerelme Marsini 
iránt. A halálraítélt mester utolsó nótájá- 

• - .-. öli a katonákat és megszökik a gjlotin alól. 
Uránia-mozgó : Szombat, november 10 én : 
üekarlói kalandornö I. rész. Szenzációs nagy- 

. at felvonásban. Főszerepben Helene Richter. 
,. .-apók hálójában. Háromszáz európai a har- 
vértörvénvszéke előtt. Óriási filmszenzáció. 
Apolló-mozgó: Szombat, november 10-én; 

.■::gat csillagai. Érdekfeszitö dráma 0 felvo- 
- . . Főszerepben Dustin Fannim. Mexikói ka- 

! ■ kTól hemzsegő, izgalmas film.

SZERKESZTŐ! ÜZENETEK
♦♦♦

K. Ignácné, Nagyvárad. eissburg Chaim 
.íüószinnleg húszadikára itthon lesz Palesz-

B. Albert, Cluj. Nagyon szép írása van, de 
( >zne, ha a leckére több gondot fordítana, ha 

' . :„aa számit, a költészetet pedig hadja aoba 
■~-y mielőtt a tizenhetedik évét betöltené. Azért 

■ adj a--ért szekundát fog kapni a helyesivás- 
'«tarjától, ha megtudja, hogy maga verseket mer 
m. Szerencséje, hogy még csak hármat irt, tehát 
:.ar ,iob leszokhat róla, mint a titokban elfüstölt 
4. : ettáról. Szorgalmas tanulással többet tehet 

: :€■ Jiszraelért, mint rossz versekkel.
M. Jenő, fersig. Részletes felvilágosításért 

• rc.úon az Erdelyrészi Palesztin a-hivatalhoz,
Calea Regele Ferdinand 48.
Bélyeggyűjtő. Kovászna. A legértékesebb 

:{ni,.;; bélyeg az úgynevezett ökörfejes soro­
lt' mely európai relációkban is igazi ritka­
ság. különösen a nyolc párás. Ezek voltak az 
rS'. román bélyegek, melyeket még Moldvában 
acv.k ki. Más értékesebb darabjai ennek a soro­
ltnak a Cuza fejedelem és I. Károly király arc­
's t; erei ellátott és általában a fogazatnélküli bé­
lyegek.

L. Béla, Torda. A bukaresti hoUand kon- 
- 3 űr. Hendris Müller van W erendyeke, de kö- 
•t -tbi címét nem ismerjük, nem is szükséges.

Chaluc, Szatmár. Románia és Palesztina 
még nem fejlődött ki megfelelő mértékben 

« gazdasági összeköttetés. Hivatalos kimutatás 
-•/.■érint 1923 első kilenc hónapjában Palesztinába 
1850 darab fenyődeszkát és 117 nemesfát szállí­
tottak Romániából.

kfsz férfi-
|V RUHÁK, TÉLI­
VÉ KABÁTOK ÉS 

Ammr RAGLÁNOK
J ti t a n v o s á r b a n

LOB, BAUMZWEIG ?/ FIUL
CLUJ,

Cal Regele Ferdinand 34. szám, volt Wesselényi-u. 
Cránia-Mozgóval szemben

*-

Mértékutáni rendeléseket kitűnő munkásainkkal 
48 óra alatt készítünk

felelősség mellett

Elsőrendű
Cink- Fém- Phospor- 
Bronz-önfvényf szállil
„Transsylvania“

Armatúra és gépgyár R.-7.

Tspgu-Mures
(Marosvásárhely)

msmmas&smaL «

Fűződé ót
minden szám Lepagenál, Cluj-Kolozsvá r, Piata Uniri

I

Sürgönyeim: MártonffypelzTelefon : 10—25.

Mártonffy Testvérek szűcsök
szücsáruháza Cluj, Pia^a Unirii 20.

Legújabb szörmeáruk állandóan raktáron!
Szörmebundák, sportkabátok, boák, etolok nagy választékban

Állandó szörmekiállitás I
Mindennemű prémbőrök, feldolgozott szörmeáruk nagyban és kicsinkben

Engros
Endetai

ILONA
i j* %t *

Szenzáció!
★

Hegnyilt az uj orLkóser

Fehérbárány
♦♦♦»♦♦♦»«»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
étterem és italmérés

Elsőrendű konyha.
Kitűnő borok. 

Alkalmi (lakodalmi) 
vacsorák.

Abonensek felvétetnek

★

SCHREIBER
Fellegvár!-ut 10. szám 
Fratii Salamon-malom- 

mal szemben

ll
■ Devizák

Erdélyi pénzpiac 9-én
A kolozsvári clearing-iroda jelentése

Temesvár Brassó Arad Nagyvárad J B.-Vshely | E.-Sseben

Zürich 3530— 3535—35 3530—35 3535—20 3535—20 3540—25

Newyork 200- 201—200 201—199 201—200 201—200 — !
London 982— 985—80 984—80 986—82 985—80 —

Paris 1245— 1150—40 — — 1145—40 —

Milano 982— 980-75 — — 982-78 —

Prága 580— — — 580—76 — 584—78

Belföldi magyar
korona — — — 136 — —

Külföldi magyar 
korona — — — — — —

Belgrád — — — — — —

— — —
Varsó — — —

1----------------------
iBécs

l mhMI
356— 353—56 355—57 356—58 354—57 - 1



Délutáni órákra köny­
velést és bármi irodai 
munkát vállalok. Megke­
resések „Önálló“ jeligére 
a kiadóhivatalba. 6476

Egy temesmegyei nagy­
községben eladó egy eme­
letes ház nagy üzlethelyi­
ségekkel. Bővebbet a ki­
adóban. 6403

Minden beszédhibának 
vagy szellemi rendellenes­
ségnek gyógyítását tál alja 
NagJ gyógyped gógiai ta­
nár. Dohány-u. 7. 6490

eredeti
párisi

modell

szöveteket csak 
a

posztógyár/ ierakathan 
vásárolhat

CLUJ
Str. Reg. Maria (volt Deák 

Ferenc-utca)

Romániai 
legnagyobb 

posztó­
áruháza

Szolid szabott árakí

Kadima Nyomda- és

UJ KELET

APRÓHIRDETÉSEK

i-

Elsőrangu uriszabászt
keres azonnali, állandó al 
kalmazásra Löwy Sándor 
áruháza Petroseni. Kizá­
rólag elsőrangú erőktől 
kérek ajánlatot eddigi mü 
ködöséről a fizetési igé­
nyek megjelölésével. 6<77 

Perfekt mérlegképes, 
nőtlen könyvelőt keres 
nagy* vállalat azonnah be­
lépésre. Ajánla cokat eddigi 
működés megjelölésével es 
bizonyitványmáso latokkal, 
valamint fizetési igények­
kel „Önálló“ jeligére a ki­
adóba. 6491

eredeti
pan sí 
modell

LÖB, BAUMZWEIG §IFIUL 
CLUJ,

Cal. Regele Ferdinand 34. szám, volt Wesselényi-u. 
Uránia-Mozgóval szemben.

Női kabátokat mérték után kitűnő munkásainkkal
felelősség mellett vállalunk

Lloyd 1410

I w 11 1

I Legújabb női párisi I
§ ÉS BÉCSI MODELLKALAPOK I

g KAPHATÓK és ugyanarra a for- j|

mákra átfomiiílhatók -!•!-•••
Masamodok jutányos | 
árban részesülnek !! S

FEHERI
Yf Clui-Kolozsvár, Unió-utca 21. sz.. Redout S5 J a

Fabre-Line
FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Közvetlen vonalak — átszállás nélkül —

Constanfa-Newyork
között és tranzitó Kanada felé.

A „MADONNA“ hajó indul október 8-án. 

Külön hajó járatok

Constanta’-Jaffa-Marseiile
között.

Inlormációk és jegy'ek kaphatók :

Fahre Line Bukarest, Pasagiul Comoedia
Felvilágosítást nyújt még:Keclama Cluj, A. Iancu 3.

Szomsat, IJ23 november 10.

F16TELEH!
’ ÍV."

Benne vagyunk az

ingyen napban!
Próbálja meg 
szerencséjét!

Mindenki, aki november 30-ig tartó 
nagy alkalmi vásárunkon részt vesz,

Egy napig 
ingyen vásárol,

ha szükségletét a kisorsolt

ingyen napon
szerezte be. A vásár tart

November 30-ig.
Eladásra kerülnek:

Kartonok, delinek .... 25.50
Batístok............................ 25.50
Flanelek............................ 32.50
I. rendű kelengyevásznak 3S.50 
Gyapjú szövetek (140) . . 110' —
Férfi harisnyák............... 13.50
Női téli harisnyák........... 15.50
Tricot ingek........... .. 79'—
Női ingek........................ 39'—

stb. stb.
Női és férfi szövetek, kötött gyermek 
és női garnitúrák, valamint az összes 
itt fel nem sorolható cikkek jóval a 

mai vételáron alul árusittátnak.

Dick Jakab
és Fia

nagyáruházában Cluj, Sir. 
Regina Maria (Deák F.-n.) 5

KladórálUlat R.-T. nyom*.« Cloj, str. B«oo L. Pop ivott Sramy-utci) íű

HIVATAL és xyc

Cloj Kolozsvár,SU 
L. Pop, (Brossai-"*

re -fon: Szerkesz. 
és kiadóhivatal —I 
Zs. N. Sz. — —j
A kéziratok kizáró!
szerkesztőségnek I
zendck. Kéziratokat

sdunk vissza

Cluj-Kolozsvár

Kahr
Hitler ntegsei 
pádén engedi* 
tóttá szentbe

(München, n<j 
fától.) Hitler és 11 
• átható volt, megl 
tzakadá-s, mely mi 
radt. Ma már tiszl 
fővárost Hitler mj 
csínyt elkövette 
elszakadási mozgaj 
met birodalom fér 
iern-család restai 
bajor Wittelsbach-j 
két vezér féltékei 
csönösen tőrbe aki 
legyűrt ellenfél tel 
maga célját. Ezzef 
szerepét sokáig ne 
hivatalos dé-lnémej 
Ludendorft több 
Kahrék értesítése 
puces napján déli 
egyezményt, de al 
beszéde alatt Hitlj 
lyiséget és Kahrt,

mellüknek si 
kényszeríteni

túri
Kahrék a kényszd 
iag beleegyeztek, 
ságukat visszanye| 
senek.

Ks
A délnémet 

Lossow és Seisser 
lyos helyzetből, 
puccs nagy szerej 
beleegyezésükkel 
kát visszanyerni, 
hogy a tizenkilei 
jában újból át vés 
szikra távi rat ban

tiltakoj
s reggel a sajtói 
csak a kényszer 
birodalmi véderői 
lógnak támaszkot 
a bűnösök büntj 
a felhívást nyugi 
szaka elfogták Pj 
A puccsnak már 
vetette az álar< 
nürnbergi föpoi? 
datta Kahrnak, f| 
ezredesnek azt 
j árulásukat LudeJ 
az éjjel kikényszd 
utasítják és remél 
Dlég ma vége lei 
utasította a kerül 
levél vizsgálatra sj 

parancsot ad( 
és az Oberland 

ji
Kahr ét 

felocsúdtak, i 
tották, hogy 
álló erőket ét 
Hitlerek eliei 
megkezdték i

ők


